

COMENTANDO

Las noticias recibidas hoy demuestran que el problema del carbón debe ser estudiado y resuelto cuanto antes

Los telegramas recibidos hoy dicen en síntesis que en Francia no hay carbón para las necesidades de las industrias siderúrgicas y eléctricas, que Alemania no puede cumplir los compromisos adquiridos en el Tratado de Paz, que Inglaterra no tiene existencias para suplir el déficit continental, y que si los Estados Unidos no acuden en auxilio de Europa con carbón y petróleo, se interrumpirá la vida industrial europea.

¿Qué dicen ahora los imbéciles—esa es la palabra adecuada—que estuvieron escribiendo durante meses y meses que la paz traía la normalidad y que acabada la guerra había acabado todo peligro de encarecimiento y de escasez? Ante mis ojos tengo multitud de artículos sacados de mi archivo en los que se dice, poco más o menos lo siguiente: «En tres ó cuatro meses se restablecerá la normalidad en las minas del extranjero, y el carbón inglés inundará nuestros puertos á precio baratísimo. Quienes dicen que no habrá carbón y que irá caro, no hacen otra cosa que servir los intereses de los codiciosos mineros españoles.»

Eso decían en síntesis, hace unos cuantos meses unos cuantos señores, acostumbrados á escribir sin estudiar los asuntos.

La dolorosa realidad demuestra que no estábamos equivocados quienes anunciábamos un período de encarecimiento y de escasez, diciendo con frase gráfica que temíamos más á la paz que á la guerra, porque la guerra producía riqueza para España y la paz la aminoraría. Cesó la guerra, y con ella cesó el comercio con lucro extraordinario. Ha llegado la paz, y como no supimos prepararnos, vivimos como si estuviésemos en guerra para lo adverso, pero no para lo favorable.

Mientras duró la guerra, los pueblos europeos vivieron en continuo sacrificio consagrados por entero al ideal del triunfo. Se producía sólo para guerrear, para combatir, y como nadie pensaba en otra cosa que en la guerra, no se notaba la escasez, por la razón sencilla de que un sacrificio supremo hacía olvidar los pequeños. Nadie se preocupaba de si hacía ó no frío, de si los trenes iban de prisa ó despacio, de si había cerrados tantos ó cuantos talleres. La paz trajo la normalidad en el vivir, la necesidad de reconstituirse, las naturales luchas sociales, y un déficit de producción tan enorme, que amenaza en todos los órdenes de la vida con trastornarla violentamente.

Por conocer la realidad europea, pudimos algunos adivinar claramente el porvenir, y por eso he clamado un día y otro día, en compañía de otros compañeros de profesión, pidiendo al Gobierno que se preocupase seriamente del problema del carbón.

¡Nadie me hizo caso, y hemos llegado al final de 1919 mil veces peor de lo que estábamos en 1917 y 1918! No se ha hecho nada, absolutamente nada por resolver el problema, y en cambio se ha realizado cuanto podía contribuir á complicarlo.

Padece un error lamentable quienes creen que el precio es nacional, y que depende el señalarlo de una nación. El precio, en todo, es mundial, y lo señalan los mercados mundiales. No basta con decir que en España costará el flete, y el transporte, y el carbón, y el azúcar, y la lana, etc., etc., etc., á tanto ó á cuanto. Las mercancías costarán lo que el Mundo quiera que cuesten. No basta con querer: es preciso poder. ¿Acaso no vemos el franco valiendo sólo el 59 por ciento? ¿Acaso Francia no querría que valiese 100 por ciento, ó más? Pues lo mismo sucede con todo, por ser ley universal que las cosas valgan el precio á que pueden ser vendidas. ¿Por qué cuesta hoy 500 pesetas una habitación que costaba hace un año 250? Pues sencillamente porque en ese precio puede ser alquilada. ¿Por qué puede ser alquilada así? Pues por haber escasez. ¿Hay muchas desahucilladas? Pues bajan. ¿Hay pocas desahucilladas? Pues suben. Contra esa ley de contratación humana no son posibles tópicos, y no es la retórica quien resuelve esos problemas. España, por lo tanto, es impotente para señalar precio, y vivirá subordinada á los precios mundiales hasta tanto que no tenga un exceso de producción que le permita, por la abundancia, redimirse del precio extranjero, en aquellos productos

que por no ser exportables sean exclusivamente de consumo nacional.

Tan cierto es que la escasez es lo que produce el encarecimiento que las gentes emplean la palabra carestía en dos sentidos: en el de encarecimiento y en el de escasez, aun cuando carestía sea en realidad escasez, carecer de algo. Por eso, al decir carestía, se dicen las dos cosas, que escasean los productos y que van caros.

Pues bien; si carestía es lo contrario de abundancia, abundancia será baratura. Y siendo abundancia baratura, debemos resolver el problema del carbón produciendo mucho. Para producir mucho será preciso recurrir á dos procedimientos convergentes: uno consiste en que los trabajado-

res de las minas en explotación produzcan mucho; el otro se reduce á buscar medios para que puedan ser explotadas las minas que hoy están abandonadas por su situación alejada de las líneas férreas. Y como complemento de esos dos procedimientos, la habilitación de medios de transporte que permitan la rápida y económica distribución de lo producido.

No se trata de la cuadratura del círculo. Es tan sencilla la solución, que quien haya estudiado el problema no tardaría arriba de veinticuatro horas en decretarla, para que pudiera ser una realidad antes de meses. Para ello sólo hace falta una cosa: voluntad. Con voluntad, se hizo en meses el ferrocarril Ponferrada-Villablino, y con voluntad se pondrían en explotación cuencas muy ricas, y se transformarían los puertos de embarque del Cantábrico, y se obligaría á las industrias á aprender á quemar menudos, y se briquearía el polvo que hoy es inútil, y se condicionaría de modo distinto el trabajo en las minas, y se organizaría la distribución y se regularizaría el consumo.

Hasta ahora, nada se ha hecho. Yo temo que nada se haga, y que una vez más sea estéril é infecundo cuanto digan quienes van teniendo la suerte de no equivocarse. A tiempo avisaron, y culpa suya no es si nadie les hizo caso.

JUAN DE ARAGON

COMPRENDAMOS A FRANCIA

LA BATALLA ELECTORAL

Hay en España pocas personas que sigan atentamente los rumbos de la política de Francia. Ahora, más que nunca, conviene fijarse en lo que ocurre en Francia, en lo que va á ocurrir en Francia. España ha vegetado hasta hoy sin cuidados internacionales, sin ambiciones internacionales; en una palabra, sin política internacional. El punto de partida de esa política no puede ser otro que el estudio desapasionado, objetivo de la vida pública en las naciones con quienes tenemos vecindad continental y atlántica: Francia é Inglaterra. Si los hombres que han ocupado aquí los Gobiernos entre 1914 y 1918 hubiesen realizado ese estudio, la neutralidad española habría sido todo lo contrario de lo que fué, y las cuestiones que hoy irritan ó entristecen al espíritu nacional irían resolviéndose casi de acuerdo con él. Pero la mayoría de nuestros gobernantes sólo tenían sobre Francia é Inglaterra opiniones arbitrarias.

Ahora sigue sucediendo lo propio. Lo que priva, al referirse á los asuntos de Francia, es un pesimismo superficial, una ligereza crítica que prescinde de las realidades de la victoria y de las enseñanzas de la victoria. Sólo quieren verse las cicatrices y la fiebre de la convalecencia de Francia. No quiere admitirse lo que tienen de inevitable, de natural y de transitorio los desequilibrios de la post-guerra. Se olvidan todos los ejemplos de la Historia, como si quisiera esperarse menos de la Francia de 1919, engrandecida por el triunfo y afianzada por la alianza con los anglosajones, que de aquella Francia mutilada de 1871, tan rápida y maravillosamente reconstituida. Este pesimismo, hijo de la ignorancia cuando no de la mala fe, es peligroso. ¿De dónde provienen, en su mayor parte, los errores de España durante la guerra? De una apreciación caprichosa, desdén, de la política y el carácter de Francia. No es España tierra de psicólogos, es decir, de hombres profundos y sutiles que estudian las almas, sino de hombres dominadores y fanáticos que atraviesan entre sus ojos la realidad la nube de su deseo. El deseo de que Alemania ganase la guerra le impidió á muchos españoles—y de los más responsables, y de los más encumbrados—ver que la estaban ganando las naciones de la Entente.

Ahora, dentro de unos días, van á comenzar las elecciones generales en Francia. ¿Se conoce en España, por encima al menos, el orden de esa batalla electoral que va á dotar á Francia de nuevos cuadros legislativos y gubernamentales? Mucho me temo que no. ¿Se comprende la trascendencia internacional de esas elecciones? ¿Se sabe que la reforma del Mundo tendrá un ritmo ordenado ó no, según que en Francia triunfe el bloque nacional ó los extremistas del partido «unifié»? En cada una de sus reencarnaciones Francia ejerce sobre el Mundo una indiscutible influencia. El módulo de la reforma social va á darlo ahora Francia. Francia va á decirnos si los procedimientos bolchevistas son posibles en Occidente, si jugará una gran parte. Es preciso saberlo.

Así se presenta el problema de esta gran batalla que ha de decidir el sufragio universal ó, lo que es lo mismo, la voluntad nacional. Hay dos adversarios principales:

uno el partido socialista unificado, otro el llamado bloque nacional. Ni aquél ni éste son, por decirlo así, dos cuerpos homogéneos. El partido «unifié» se compone de dos mitades lógicamente irreconciliables: la de los neomayoritarios de Longuet y Cachin, que adoptan el credo bolchevista, que son marxistas intransigentes, y la de los neominoritarios, cuyo hombre representativo es Albert Thomas, y para quienes—así lo declaró bien alto Thomas en el Congreso de septiembre de la Federación del Sena—el bolchevismo es una caricatura y una profanación del ideal socialista, y toda evolución socialista es posible dentro de la órbita nacional. La cosa es clara y la distinción precisa. En el mismo partido se yuxtaponen, por razones de orden electoral, hombres y doctrinas que se repelen. Thomas está más cerca, mucho más cerca de Clemenceau, que de Longuet. Los manifiestos electorales del partido sólo tienen de dogmáticos la expresión: no obedecen á una doctrina, sino á una táctica. Los moderados, es decir, los que pudieran llamarse socialistas nacionales, suscriben de dientes afuera las afirmaciones de los extremistas. Y cuando su repugnancia es demasiado manifiesta ven llegar con alegría la hora de su extomión. Porque, además de esas dos mitades antagónicas de que vengo hablando, hay el grupo—más nutrido de hora en hora—de los socialistas que emigran ó son desterrados del partido, que es hoy un partido invertido y multicéfalo, poco á propósito para ganar batallas.

Tampoco el bloque nacional es homogéneo. Pero el caso no es el mismo. El partido «unifié» es como un cuerpo que se corrompe y se disgrega. El bloque nacional es como un cuerpo que se constituye. En el primero las moléculas se repelen; en el segundo se buscan, simpatizan y están deseosas de compenetrarse. Es preciso explicar esto. En mi artículo próximo lo intentaré.

ALBERTO INSUA

CRONICAS DE BIARRITZ

Después de algunos días de lluvia torrencial, el sol vuelve á aparecer.

Esta quincena ha sido de mucho movimiento; mucha gente se ha marchado, alguna ha llegado y muchas personas se han detenido de regreso de París para Madrid, y otras han venido de San Sebastián, de paso para París.

Los marqueses de Valdehaza y la vizcondesa de los Antinos están pasando aquí una temporada corta antes de salir para París.

La condesa de Velle y su hija se detuvieron al regresar de Dinard, donde han veraneado.

La señora viuda de Núñez de Prado, que ha estado quince días en París, ha salido para Madrid.

Los condes de Clavijo y su hija marcharán en breve á la corte.

Han estado unos días los señores de Arteta y el marqués de Ivanrey.

Ha salido para París y Davos D. José Pérez de Guzmán, que sus amigos han celebrado muy de veras ver aquí durante todo el verano y en floreciente estado de salud.

La condesa de la Viñaza y su hija Carmen, que han pasado algunos días en Madrid y en Zaragoza luego, para asistir á las fiestas del Pilar, han regresado á Biarritz y saldrán á mediados de noviembre para París, donde permanecerán una corta temporada antes de regresar á la corte.

La señora de Miret-Martínez y sus hijas vendrán á principios de noviembre de San Sebastián, para pasar aquí unos meses.

Desde primeros de este mes actúa en el teatro Municipal una compañía de music-hall, cuyos artistas se cambian dos veces por semana, dando muy interesantes programas, en los cuales han figurado números notables.

Una elegante concurrencia suele acudir á esas funciones y luego pasa á las salas de bucarra muy animadas, en las cuales hay diferencias de consideración.

DIALOGOS

¡YA TENEMOS METRO!

—Ha viajado usted ya por el Metro?

—No, señor.

—¿Y eso?

—Muy sencillo. En primer lugar, porque mis ocupaciones no me han puesto en el trance de tener que ir á los Cuatro Caminos, y además, porque evito siempre las aglomeraciones, y huyo como de la peste de esas caravanas de curiosos que acechan toda novedad para gozarla en seguida, aun á contrapelo de sus ordinarias actividades.

—De modo que usted no siente curiosidad por contemplar con sus propios ojos esa obra magnífica que pone Madrid á la altura de las grandes capitales extranjeras?

—Ninguna. Tiempo tendré de verla, pues supongo que la Sociedad explotadora de esa nueva vía de comunicación ciudadana no habrá pensado en llevársela á otra parte.

—Naturalmente que no. Pero también parece natural que usted sintiese curiosidad por verla. Ya sabrá que, á pesar del día lluvioso, apenas abrióse el servicio al público éste invadió las dos estaciones para penetrar en el Metro, y todo el día fué una peregrinación de curiosos arriba y abajo de la línea subterránea.

—No me extraña. Madrid, capital de España, siente la curiosidad con la misma fuerza expansiva que el último villorrio de este país paredaño de Africa. Claro está que el Metro es un gran adelanto del que debemos felicitarnos cuantos habitamos en esta villa coronada, pero, créame usted, á mí no me hincha de vanidad, como á tanta gente que anda por ahí poniendo paño al púlpito, y dando voces para que les oigan la oquedad que llevan dentro.

—Pero ¿es que usted no cree que el Metro es un gran adelanto madrileño?

—¿Cómo no he de creerlo! Lo creo y ya lo he dicho, que debemos felicitarnos de su construcción, haciendo que nos sirva de provechosa lección la puntualidad con que se cumpliera la palabra dada por sus ingenieros al iniciarse las obras.

—Pues, entonces...

—Pero no se crea que por tener Metro está ya colmada la medida de nuestra civilización ciudadana. Madrid carece de muchas cosas que hacían mucha más falta que el Metro, y por eso siguen viéndose por esas calles de Dios cada contraste que clama al cielo.

—¿Quiere usted decirme alguno?

—¿Por qué no? Como para muestra basta un botón, le haré ver el que saltó ayer mismo á mis ojos, al pasar por la Puerta del Sol, frente á la flamante y cuanto embarazosa estación del Metro. Mientras el público aguantaba impertérrito la lluvia para dar satisfacción á su curiosidad, formando hilera interminable, un pesado carromato cruzaba el animado centro urbano, entre coches y automóviles, motocicletas y tranvías, que se entrecruzaban veloces. Era uno de esos carros donde toda porquería tiene su asiento, empleados en la capital de España para conducir desde el matadero á las carnicerías las carnes que han de constituir parte de nuestra alimentación.

—Pero... ¿qué tiene que ver una cosa con otra?

—Al parecer nada. Pero á mí el carro de la carne me agrió la impresión del Metro. Por una parte veía que nos acercábamos á Europa, pero por otra me sentía atado, sujeto como por una pesada cadena

á realidades bien atrasadas.

—Todo no puede hacerse á un tiempo. Tras de lo uno vendrá lo otro.

—Pero las cosas tienen un orden racional según el que deben desarrollarse, y aquí ese orden aparece un santo subvertido, haciendo que, en el fondo, nos pongamos á la misma altura de aquel atolondrado que quería tener cabras antes que corral.

—Pues yo no veo la consecuencia que usted quiere sacar de su encuentro con el carro de la carne.

—Porque será usted ciego, ó le durará aún el deslumbramiento sufrido al salir de las tinieblas metropolitanas. Bien veo que usted es de los que ya viajaron.

—Naturalmente. No hubiera faltado más. Al punto de la mañana ya me tenía usted en la Puerta del Sol, para que nadie me lo contase. Yo soy un madrileño de pura cepa, y no pierdo nunca ninguno de estos acontecimientos que tanto honran á mi pueblo natal.

—También yo soy madrileño, pero no amigo de zarabandas callejeras. Ni bajo á la Pradera en San Isidro, ni piso la Puerta del Sol el día de las uvas, esa fiesta extranjera que Madrid adoptó por la facilidad que tiene para hacer suyos todos los jolgorios de extramuros.

—No sea usted mal hablado. Madrid será siempre Madrid, y no es cosa de ponerle peros porque le guste divertirse, porque sienta curiosidad por sus espectáculos al aire libre, sobre todo si son gratuitos, y porque peque tanto de sufrido y paciente, dejando que vivan y crezcan á la sombra de su pasividad miles de corruptelas y de explotaciones.

—Esa pasividad es lo que más me encoroca. Quisiera un Madrid más celoso en la defensa de sus derechos de gran ciudad, un pueblo que fuese en todo momento acicate de su Municipio, agobiándole por sus remolonerías de institución planificada.

—Bueno, déjese usted de hablar mal de los concejales, que es cosa tan antigua como la institución de los Municipios. ¿Quiere usted decir una maldad por el Metro?

—No, señor. Me esperan en otra parte, y tengo mucho que hacer.

—Está bien. Vaya usted á su obligación.

—¿Y usted dónde va?

—Al Metro otra vez.

—¿Y eso?

—Porque si á usted le esperan en otra parte, á mí no me esperan en parte alguna. Y si usted tiene mucho que hacer, yo no tengo que hacer absolutamente nada.

J. GARCIA MERCADAL

LA CRISIS DEL CARBÓN EN FRANCIA: Algunas fábricas se cerrarán y otras reducirán su producción

París, 31.—Se agrava de día en día la crisis del carbón.

Comunican de Lille que los patronos fundidores de Roubaix, Tourcoing, Croix y Wattrelos cerrarán sus fábricas por falta de carbón y de fundición.

Los establecimientos metalúrgicos de la región del Oeste se ven obligados á reducir su producción por no recibir suficiente remesa de carbón.

Las grandes Compañías productoras de energía eléctrica de la región parisiense han comunicado hace ya tiempo á su clientela industrial que no responden del funcionamiento normal de sus servicios debido á los retrasos en las entregas de combustible.

Lo que da caracteres agudos á la crisis carbonífera es su aspecto general.

Inglaterra suspende ó restringe sus envíos.

En Alemania, el ministro de Asuntos Económicos del Imperio ha declarado ante la Asamblea Nacional que aunque se aumente considerablemente la producción de carbón, Francia no debe contar con los 200 á 400 millones de toneladas que espera.

El déficit hullero en Europa no será inferior á 200 millones de toneladas.

En Francia solamente se calcula un déficit de 20 millones de toneladas anuales, cifra susceptible de aumentarse á causa de la reconstitución de la vida industrial francesa.

El «mazout», nuevo sustitutivo del carbón, podrá dar de aquí á un año 40 millones de toneladas, cantidad insuficiente para cubrir el déficit en Europa.

Solamente América tiene carbón en abundancia.

En la conferencia celebrada en Atlantic City, los delegados de los Estados Unidos se han ocupado de la posibilidad de enviar á Francia seis millones de toneladas de carbón.

Se asegura también que un poderoso grupo americano ha propuesto al Gobierno francés la importación de grandes cantidades de carbón americano.

La adopción de estas medidas podrían, si no resolver la crisis, por lo menos atenuarla.

EL CONSEJO DE ESTADO

Oposiciones á oficiales letrados

El próximo jueves 6 del corriente comenzarán en el Consejo de Estado las oposiciones para proveer cuatro plazas de oficiales letrados vacantes en el mismo.



# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## CONFLICTOS SOCIALES

### Conferencia del Sr. Cambó

El «lock-out» y el sindicalismo : : : : :  
Barcelona, 1.º.—A las diez y media de la noche comenzó su conferencia D. Francisco Cambó en el Palacio de la Música Catalana, acerca del «lock-out» y el sindicalismo.  
Habíanse adoptado grandes precauciones porque se temía que determinados elementos ocasionaran incidentes, pero afortunadamente nada ocurrió.  
Asistieron el Consejo del partido y don Melquíades Álvarez.  
Comienza diciendo que se ve obligado a hablar en vista de la conducta del Gobierno.  
Dice que quería dar esta conferencia antes de que comenzara el «lock-out», del que opina que sólo será un episodio, pues la lucha continuará y la situación de Cataluña volverá a ser la misma por la impetuosidad del Poder público.  
Examina el estado de Cataluña antes de la guerra, y dice que se ha caído en un estado de pesimismo que incita a los patronos al renunciamiento de sus industrias, y esto lo considero muy grave. También los obreros se hallan fatigados por la lucha. Pero, sin embargo, prefiero el caso de la lucha al del pesimismo.  
Agrega que no hace mucho fue requerido por la dependencia mercantil para que se pusiera al habla con los patronos a fin de recabar mejoras, por lo que se lamenta de que sea preciso recurrir a la violencia para obtener inmediatamente unos beneficios, pues los patronos deben favorecer a sus obreros y dependientes sin necesidad de requerimientos y violencias.  
Censura a los patronos porque no se preocupan de sus obreros, a los que deben cuanto ganan, y por ello deben hacerles partícipes de sus ganancias.  
Refiriéndose a la clase obrera, dice que la anomalía de la situación entre el capital y el trabajo exige la sindicación del obrero; de manera—dijo—que yo soy el primer sindicalista; pero es muy censurable la violencia con que se exige a los obreros el ingreso en los Sindicatos.  
Yo creo—añade—que los obreros todos deben estar sindicados; pero reconozco, no obstante, que por el simple convencimiento de la persuasión no se sindicarán; de manera que, para que toda la clase obrera esté sin-

dicada, se ha de emplear la coacción. Ahora bien: quien tiene el deber de exigir esta coacción es el Estado, y la debe emplear al objeto de que en el territorio no haya ningún organismo que ejerza dicha coacción.  
A continuación se refiere a la sindicación de la Prensa, y dice que ésta es injusta porque en algunos periódicos no se trata de una simple Empresa, sino de la expresión de una idealidad.  
A las once hace alto el Sr. Cambó y descansa durante cinco minutos, al cabo de los cuales reanuda su discurso.  
Dice que va a examinar el sindicalismo catalán, y reconoce que nuestros Sindicatos exponen con toda franqueza cuanto persiguen.  
Pasa a ocuparse del Poder público, y dice que nos encontramos constantemente con la incompetencia de los representantes del Estado en Cataluña.  
Acusa al Gobierno de desconocer el problema social catalán, porque los gobernadores son cambiados semestralmente y los patronos provocan a los obreros, queriendo tomarse la justicia por su mano.  
Teme que el pleito social se convierta en problema de hambre dentro de corto plazo.  
Excita a todos a que terminen estas luchas en pro del bien común.  
Opina que la Comisión del Trabajo está llamada a conjurar los conflictos siempre que prescindan los obreros del sindicalismo terrorista.  
Dice que para solucionar los conflictos actuales tenemos que imitar a Francia e Inglaterra, haciendo sofocar por todos los medios huelgas anarquistas.  
Alude a D. Melquíades Álvarez, dirigiéndole frases halagüeñas. Y termina con una invocación al amor de la patria y a los ideales como principal base para solucionar todos los conflictos.  
Al terminar su discurso fué ovacionado.  
Antes de empezar el acto, los periodistas sindicados visitaron a la Comisión organizadora de la conferencia para que ésta aconsejara a los compañeros de «La Veu» que se sindicasen.  
Como aquella no accediera, los redactores sindicados se retiraron del Palacio de la Música Catalana. Únicamente quedaron en la tribuna de la Prensa los corresponsales, con objeto de informar a sus periódicos.

cidente que en dichos ramos pudiera ocurrir.  
Por su parte, los patronos metalúrgicos han dirigido otro manifiesto a la opinión justificando el haber secundado el «lock-out», que dicen no representa más que una previsión de lo que fatalmente había de ocurrir dadas las condiciones en que se desarrolla el trabajo.  
Declaran en síntesis que si no se intensifica la producción en la industria se hará imposible toda mejora, no podrá mantenerse tampoco la habitual escala de salarios y de jornada y en consecuencia, para evitar que los talleres se cierren paulatinamente, el recto sentido se impondrá a todos.  
—También los propietarios y encargados de hoteles, bares, casas de comidas y establecimientos similares han publicado un largo documento historizando el conflicto que sostienen con sus dependientes y el estado del mismo.  
En el documento hacen constar que están dispuestos a conceder inmediatamente aumento de jornal, disminución de jornada, fiesta semanal y otras mejoras a los efectos del trabajo para instalar una escuela profesional de cocineros y camareros. A esto y más están dispuestos; pero no a ser objeto de las malas pasiones que agitan a algunos.  
Los obreros, por su parte, han acordado que el conflicto, que era general, vuelva a ser parcial. Por tanto, hoy reanudarán el trabajo en los establecimientos que habían aceptado las bases en pasadas semanas.  
**La conferencia de Cambó**  
Como telegrafiamos, anoche dió su anunciada conferencia el Sr. Cambó. Duró dos horas.  
Antes de dar comienzo el acto, los periodistas sindicados manifestaron al Sr. Ventosa que ordenara que se retirasen del local los no sindicados.  
El Sr. Ventosa manifestó que no podía atenderlos en esta indicación, y entonces abandonaron sus puestos todos los periodistas sindicados.  
En virtud de este acuerdo sólo han publicado la reseña del discurso «La Publicidad» y «El Diario de Barcelona»; los restantes no han publicado palabra alguna.  
**«La Vanguardia»**  
Hoy no ha salido «La Vanguardia». La Empresa ha adelantado el «lock-out».  
Con éste son cuatro los periódicos que no se publican.  
**Asamblea suspendida**  
Los patronos ebanistas y carpinteros querían celebrar una asamblea para discutir la conveniencia de ingresar o no en la Federación Patronal.  
La asamblea fué suspendida por la autoridad.

como su defensor, Sr. Burguina, pronunciaron brillantes informes.  
El Jurado dictó veredicto de culpabilidad, y el defensor y el fiscal pidieron la revisión de la causa ante nuevo Jurado.  
**Mitín sindicalista**  
Málaga, 31.—En el Cine Moderno se ha celebrado un mitín de propaganda sindicalista, en el que tomaron parte varios oradores, pronunciando enérgicos discursos.  
**El embajador de Méjico**  
Sevilla, 31.—Se encuentra en esta capital el embajador de Méjico, general Aguilar, acompañado del plenipotenciario D. Eliseo Erredondo.  
Permanecerán aquí varios días, y después seguirán su viaje a otras capitales españolas. El viaje lo efectuarán en automóvil.  
**Choza incendiada**  
En el pueblo de Guadalcanal, un incendio destruyó una choza propiedad de Cayetano García.  
Como autor involuntario del siniestro fué detenido Manuel Antón.  
**Incendio de un almirar**  
En el cortijo de Torres, término de Los Palacios, que posee en arrendamiento un señor bilbaíno llamado Goizueta, quemóse un almirar.  
El valor de las pérdidas se calcula en 3.900 pesetas.  
Como autor del siniestro, por imprudencia, fué detenido un operario, que distraídamente arrojó al almirar una colilla.  
**Un lavadero en Ceuta**  
Cádiz, 31.—En el Gobierno civil se ha presentado un proyecto para construir en Ceuta un lavadero de que allí carecen.  
**En honor del general Arizón**  
Sanlúcar, 1.º.—En sesión celebrada hoy en el Ayuntamiento se acordó por unanimidad nombrar hijo adoptivo de esta ciudad al capitán general de Andalucía D. Salvador Arizón.  
**ARAGON**  
**El pantano de Reñosa**  
Zaragoza, 31.—Reunido el Directorio de la Federación republicana ha acordado dirigirse al Directorio Nacional del partido, recomendando que al aprobar los presupuestos generales se incluya una partida en el del ministerio de Fomento, previa la aprobación del proyecto, la cantidad necesaria para la construcción del pantano de Reñosa, asunto de vitalísimo interés para la nación, y especialmente para la región aragonesa.  
**Los restos de «Herrerín»**  
Procedentes de Cádiz han llegado los restos del malogrado torero aragonés Jaime Ballesteros («Herrerín»), que fueron conducidos al cementerio católico, resultando una sentida manifestación de duelo.  
Asistieron numerosos amigos del desgraciado «Herrerín», llevando sobre el féretro coronas de Amadeo, Diez, Domínguez, Chano y otros toreros.  
También los toreros de Zaragoza le han dedicado un recuerdo.  
**A cadena perpetua**  
En juicio por Jurado se ha visto la causa seguida contra el pastor Rafael Franco, acusado de haber asesinado a su compañero Martín Poblador. El veredicto fué de culpabilidad, y la Sala ha condenado a Rafael Franco a la pena de cadena perpetua y 5.000 pesetas de indemnización. El crimen fué perpetrado en Caspe.  
**«Magritas», a Madrid**  
Ha marchado, de regreso a Madrid, el banderillero «Magritas», restablecido de la herida que sufrió al ser cogido por un toro en una de las corridas de las fiestas del Pilar. Marcha satisfecho de las atenciones que le han dispensado sus amigos.  
**La Alcaldía**  
El lunes volverá a encargarse de la Alcaldía D. Pablo Calvo, que había dimitido por diferencias de apreciación con la Comisión de festejos, dando motivo a que el vecindario, en su mayoría, se manifestase en favor del señor Calvo. Los gremios han preparado un homenaje al alcalde, que consistirá en un álbum con gran número de firmas, dando solemnidad al acto de visitar al Sr. Calvo para hacerle entrega del homenaje.  
**CASTILA LA VIEJA**  
**Ha nevado**  
Palencia, 31.—Esta mañana nevó ligeramente en esta población.  
**Acción social católica**  
Ha comenzado a funcionar con gran éxito la sección de acción católica feminista.  
La Junta directiva está formada por distinguidas damas.  
**CATALUNA**  
**Una carta del Sr. Alvarez**  
Barcelona, 1.º.—Anoche, a última hora, D. Melquíades Álvarez envió a las Redacciones de los periódicos una carta desmintiendo las manifestaciones que le atribuye en un manifiesto la Confederación Patronal de Madrid.  
Dice que son disparatadas, que en ellas se falta descaradamente a la verdad, y están reñidas en absoluto con su carácter y sus ideas.  
Lamenta que se produzcan con tal ligereza ó mala fe los que están obligados a medir el alcance de la responsabilidad en el actual conflicto, sin enterarse con exactitud de la verdadera opinión de los hombres públicos.  
Termina diciendo que su viaje a Barcelona no ha tenido ni tiene otro propósito que informarse con serenidad de la modulación y variaciones del problema, sin que hasta la fecha haya anticipado a nadie su juicio sobre el particular.  
**Entrega de un bastón**  
Mañana se efectuará la solemne entrega del bastón de mando, costeado por suscripción, al capitán general.  
Es una verdadera obra de arte.

La constituye un bajorrelieve de oro, que representa al Ejército amparando a la sociedad, con alegorías del comercio, de la industria y de las artes.  
Va adornado por la parte superior con una orla de brillantes y el escudo de Barcelona esmaltado.  
La obra es del escultor Benard y se ha ejecutado en los talleres de Masriera.  
El homenaje es prueba de la satisfacción producida en el vecindario por la gestión del capitán general durante los sucesos de Barcelona.  
**Mal tiempo**  
Desde anteaer hasta esta madrugada ha llovido copiosamente. A consecuencia de la lluvia ha sido suspendida la novillada en la Plaza Monumental. Hoy hace un buen día, aunque frío. Las lluvias han sido generales en toda la región.  
**Los aviadores franceses**  
Comunican de Sitges que dos de los aviones de la escuadrilla francesa que del puerto de San Rafael debían dirigirse a Casablanca se vieron obligados a aterrizar en aquella población a causa del mal tiempo.  
Se espera que hoy llegarán todos los restantes, pues han hecho escala en Rosas.  
En Tarragona se preparan agasajos a los aviadores.  
**GALICIA**  
**De la escuadra española**  
Vigo, 31.—Procedente de Marín ha llegado la primera división de la escuadra española, compuesta de los acorazados «España» y «Alfonso XIII» y de los contratorpederos «Villamil» y «Osado».  
**Una desgracia perjudicial**  
Vigo, 1.º.—Ha llegado, procedente de América, el vapor inglés «Demerara», que no trajo para Vigo ningún pasajero de tercera clase, mientras que para Lisboa llevó 900.  
Obedece esto a que el Gobierno español dispuso que cada barco que en la Argentina tomase pasaje de tercera para España debía dejar sin ocupar el 25 por 100 de la cabina total, en vista de haber comunicado el consúl español la existencia de la gripe en aquella República.  
En cambio, iba amaratado de portugueses, pues Portugal no impone restricción alguna.  
Además, la Compañía a que pertenece este buque acordó suspender la escala de regreso en los puertos españoles, acuerdo que seguran otras Compañías, quedando así sin poder repatriarse ningún español de la América del Sur.  
La prensa viguesa protesta de la disposición del Gobierno español, que considera absurda, por cuanto la documentación del «Demerara» no trala ninguna nota consular referente a la existencia de la epidemia gripe argentina.  
La medida ocasiona enormes perjuicios a Vigo, pues cada vapor solía traer unos 500 pasajeros para este puerto.  
**VALENCIA**  
**La nieve!**  
Castellón, 31.—Ha descendido la temperatura. Hace un frío intenso.  
En el pueblo de Villafranca ha caído una nevada de 10 centímetros de espesor.  
**VASCONGADAS**  
**Boda aristocrática**  
San Sebastián, 31.—El día 5 se celebrará en la iglesia del Buen Pastor la boda de la hija de los marqueses de Villamejor con el vizconde de Bahía Blanca.  
Su Majestad la Reina Doña Cristina aparecerá a la boda.  
Con objeto de asistir a dicha boda vendrá a esta ciudad el ex Presidente del Consejo de Ministros D. Eduardo Dato.  
**La Reina Doña Cristina**  
La Reina Doña Cristina no salió hoy de Palacio a causa de la lluvia. Tampoco recibió audiencias.  
Esta tarde girará una visita al Asilo de Niñas Ciegas de San Rafael.  
**La falta de harinas**  
El gobernador civil salió con objeto de buscar trigo para la provincia y hallar algunas facilidades para los transportes, con objeto de evitar el conflicto planteado por la falta de harinas.  
**Propaganda sindicalista**  
Bilbao, 31.—Mauro Bajatierra y cinco sindicalistas más encuentran en esta población realizando una activa campaña de propaganda.  
Esta mañana visitaron al gobernador para pedirle la libertad del sindicalista Antonio Valmor.  
El gobernador dijoles que nada podía hacer en el asunto, por hallarse aquél reclamado por un Juzgado de Barcelona, acusado de rebeldía.  
**Procesado que fallece**  
Hoy ha fallecido en la cárcel el procesado Andrés Pardo, cuya causa debía verse en breve plazo.  
El fiscal pedía para él la pena de muerte. Estaba procesado por patricidio.  
**El «lock-out» en Barcelona**  
Personas que representando distintas entidades han asistido al Congreso patronal de Barcelona, aseguran que el «lock-out» será un hecho allí el lunes, contando los patronos con elementos suficientes y con el probable apoyo de determinadas clases sociales.  
En Bilbao no se cree que haya «lock-out», por no existir aquí Federación patronal.  
Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

### EN SEVILLA

**Huelga agrícola solucionada**  
Sevilla, 31.—En el pueblo de Garrobo reunieron 70 obreros agrícolas, declarándose en huelga. Pero ésta quedó solucionada mediante el acuerdo de los patronos de admitir al trabajo el mayor número posible de obreros.

### EN ZARAGOZA

**Fideos y cargadores**  
Zaragoza, 31.—Han planteado la huelga los obreros de las fábricas de fideos. Intervendrá la Junta de Reformas Sociales para buscar solución al conflicto.  
**Los cargadores y descargadores de mercancías de las estaciones ferroviarias solicitan de los patronos la jornada de ocho horas y aumento de jornal en las horas extraordinarias.**

### Huelga solucionada

Ha quedado solucionada la huelga de los obreros que trabajan en la estación de Ricla, aceptando el jornal de 3,50 pesetas.

### El comercio de harinas

Zaragoza, 1.º.—La Junta provincial de Subsistencias ha restringido la exportación de harinas ante el temor de que falte dicho artículo para el abastecimiento de esta plaza.

### EN PALENCIA

**De las fábricas de mantas**  
Palencia, 31.—En la Casa del Pueblo se reunieron los obreros de las fábricas de mantas para tratar de las mejoras de los salarios y de la implantación de la jornada de ocho horas.

### EN CASTELLÓN

**No habrá «lock-out»**  
Castellón, 31.—Por el Gobierno civil han desfilado el alcalde de esta población y los alcaldes de los pueblos de la provincia.  
En ninguno de ellos se teme que haya «lock-out».

### Contra los forasteros

Los obreros del pueblo de Alcira (Valencia) niegan a que trabajen en las faenas de la naranja obreros de Burriana.  
El gobernador de Castellón ha telegrafiado a su colega de Valencia rogándole resuelva el conflicto.

### EN BARCELONA

**En vísperas del «lock-out»**  
Barcelona, 1.º.—A medida que se acerca el plazo del «lock-out», aumenta la expectación en la ciudad, circunando los rumores más absurdos y pesimistas. El nerviosismo de que hablaba ayer es a cada momento mayor, traduciéndose en medidas de provisión que adopta el vecindario, en especial haciendo provisiones.  
En los mercados se ha notado hoy una venta extraordinaria, y lo propio en las tiendas de comestibles.  
Acercas del alcance que tendrá el «lock-out», las noticias que circulan son contradictorias. Se dice que lo secundarán por un día las tiendas y comercios en general; pero no se cree que se confirme; por lo menos no se han circulado órdenes en tal sentido.  
Por parte de los obreros se dice que hay entre los dos tendencias: una, la de los que tienen el criterio de permanecer en sus casas, y otra la de los que tienen la de ir a las obras, fá-

bricas y talleres, como no dándose por enterados del despido.

Se asegura que algunos oficios, como los albañiles y carpinteros, no retiraron ayer sus útiles de trabajo, como si debieran reanudarlos el lunes.

Parece ser que los del ramo fabril y textil y los del agua no recibieron tampoco el orden de cesar en el trabajo. Esto se traduce por algunos en que no secundarán el «lock-out». Otros lo atribuyen al deseo de evitar los patronos que se cometieran actos de sabotaje, como en anteriores ocasiones.

Un periódico ha dicho que el gobernador civil había requerido a los somatenes para que el lunes prestaran servicio en la vía pública. El Sr. Amado lo ha desmentido, diciendo que los somatenes estaban bajo el mando del capitán general, y a él compete la movilización de los mismos.

Algunas ebanisterías y carpinterías cuyos obreros no habían recibido el cese por no estar sus patronos federados, fueron despedidos ayer, abonándoseles el jornal de la semana próxima.

La Federación patronal ha publicado un manifiesto referente al «lock-out», con objeto—dice—de ilustrar a la opinión, desviada en la apreciación de los motivos que justifican su adhesión. Detalla lo ocurrido en el anterior «lock-out»; cómo fué éste levantado mediante un compromiso de tregua hasta que se constituyera la Comisión del Trabajo.

Añade que esto no obstante, continuaron las huelgas y boycotts, motivando que los patronos se retiraran de la Comisión mixta nombrada para el cumplimiento de la tregua, volviendo a formar parte de ella ante la promesa y compromiso solemne de que la tregua sería observada. Dicen que lejos de esto, se han declarado las huelgas de camareros y cocineros y otras; han continuado los boycotts existentes, se han intensificado los conflictos pendientes, se han declarado huelgas de brazos caídos en multitud de fábricas, se han planteado nuevas demandas, se ha hecho la apología del asesinato en diversas asambleas, se ha intensificado la campaña revolucionaria de los Sindicatos, han ocurrido cosas intolerables que han esterilizado la idea de aproximación entre los patronos y los obreros ante el poder autocrático de los Sindicatos. Finalmente, la insistente oposición al cumplimiento de las disposiciones del decreto de 11 del pasado para constituir la Comisión del Trabajo, ha colmado la paciencia patronal y previendo la próxima catástrofe se quiere adoptar la actitud radical del «lock-out» antes que sucumbir sin defensa por el abandono y desamparo, que les obliga a sostenerlo.

Añaden que han pesado las consecuencias del acuerdo para los obreros, para los patronos y para la producción; pero sobre todo y prescindiendo de requerimientos de políticos y del Gobierno, han preferido como mal menor procurar y conseguir una solución radical antes de contribuir al desastre inminente a que lleva el sindicalismo bastardo con la complicidad gubernamental.

Terminan diciendo que el «lock-out» no comprende los servicios públicos ni los del ramo de alimentación; por tanto, declinan toda responsabilidad y participación en cualquier in-

### EN FERROL

**A la huelga**  
Ferrol, 1.º.—Los obreros canteros que trabajan en el arsenal del Estado y las bases navales de la Graña han acordado ir a la huelga el lunes si no se despide a uno de los encargados, que ha observado mala conducta con los obreros.  
Si se llega a la huelga, se cree que serán secundados por otros obreros de diferentes oficios.

### Los guardias civiles asesinados

**Nuevos detalles**  
Granada, 31.—Se conocen detalles del asesinato de la pareja de la Benemérita en término de Ugijar.

Un grupo de cinco gitanos atravesaban la Alpujarra con dos mulas robadas en el pueblo de Canjayar.

Se sabe que el jefe de la cuadrilla se llama Juan Utrera; le acompañaban un hijo suyo, su hermano Marco, apodado el Tarjajo, y dos desconocidos, todos naturales de Laujar (Almería).

Enterada la benemérita de Ugijar del robo, salieron en busca de los gitanos el guardia Cristóbal Ortega Rojas y el corneta Eugenio Guzmán Camero.

Los gitanos se dieron cuenta de la persecución y se emboscaron; después de disparar a la pareja la atacaron con arma blanca hasta consumar el crimen. Se llevaron los fusiles, las bayonetas y las cartucheras de los guardias.

Unos caminantes encontraron los cadáveres y avisaron a Ugijar. El teniente de la Guardia Civil organizó la persecución y pidió fuerzas; se le ha enviado una sección de caballería.

Todavía no han sido capturados los asesinos.

### ANDALUCIA

**El «Montevideo»**  
Cádiz, 31.—Con rumbo a Nueva York, Habana y Veracruz zarpó el vapor «Montevideo», con mucha carga y pasaje.

Van muchos obreros de distintos oficios, que emigran, buscando dónde ganar, sin luchas sociales, un jornal.

También marchan a bordo del «Montevideo» Punteret, Torquillo y otros diestros, que van al Perú.

**Alarma en un teatro.**  
El «gracioso» autor, detenido : : : : :  
Málaga, 31.—Durante la función en el teatro Cervantes se oyó una voz de «Fuego», produciéndose la alarma consiguiente.

Todo el público se apresuró a ganar las puertas de salida; pero afortunadamente no hubo desgracias, pues pronto se convenció de la falsedad.

El autor de la gracia fué detenido y la función continuó hasta terminar.

**Causa ruidosa**  
Córdoba, 31.—Esta noche ha terminado la vista de la causa seguida contra doña Francisca Eugenia Fullera, acusada del delito de falsedad.

Tanto su acusador, Sr. Alcalá Zamora,

# INFORMACIONES DE MADRID

## LO DEL DIA

### Momento de expectación

Las referencias, regularmente amplias, que han llegado a Madrid del discurso pronunciado anoche en Barcelona por el Sr. Cambó, vienen en parte a coincidir con los puntos de vista que nosotros hemos sustentado al juzgar el acuerdo del «lock-out» adoptado en su Congreso por la Federación patronal.

Seramente ha puntualizado el «leader» regionalista las consecuencias que pueden derivarse de tan grave acuerdo.

Por lo pronto ha exteriorizado el temor de que Cataluña muera a manos de los mismos catalanes, que es tanto como sintetizar en poquísimas palabras el espectáculo lamentable que ha producido allí el mantenimiento de una serie de ofuscaciones paralelas: ofuscación en los de arriba, en los de abajo y en los de en medio.

Ha pintado ajustadamente la ola de pesimismo que ha pasado por Cataluña y sobre todo por Barcelona y ha hecho hincapié en la afirmación de que la clase patronal barcelonesa no tiene derecho a incitar a la rebeldía a los elementos trabajadores.

Eso creímos nosotros desde el primer instante: que al planteamiento del «lock-out» respondería lógicamente la rebeldía organizada de la masa obrera y que este

fenómeno natural habría de tener muy tristes consecuencias para la economía del país y para el orden social, amenazado ahora tal vez como nunca.

Ha dicho el Sr. Cambó claramente a los organizadores del «lock-out», que reflexionen acerca de su conducta, pues el elemento patronal ha de ser a la postre quien sufra las consecuencias en más alta medida.

Por raro capricho de las circunstancias, el Sr. Cambó, que tantas veces se entregó en sus campañas políticas a intransigencias punto menos que irreductibles, ha tronado ahora contra toda especie de intransigencia, la de los de arriba y la de los de abajo.

Y es que el Sr. Cambó, como cualquiera que observe con serenidad los momentos actuales, está convencido de que en el horizonte, harto oscuro, se observan síntomas de tempestad desatada.

Contribuir a disipar el nublado, si ello es factible, resulta obra laudable.

Estamos en momentos de gran expectación. Todavía es tiempo de reflexión. Ojalá las invitaciones de los hombres reflexivos hagan el milagro de evitar los grandes trastornos que nos amenazan.

### SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

**MARINA.**—Real orden disponiendo se convoque a oposiciones para proveer plazas de teniente auditor de cuarta clase del Cuerpo jurídico de la Armada.

—Otra aprobando el reglamento y programas para las oposiciones a ingreso en el Cuerpo jurídico de la Armada, y disponiendo se den las gracias a los señores que se mencionan.

**GOBERNACION.**—Real orden rectificadora relativa al censo de Sociedades para la elección de vocales representantes de los elementos patronal y obrero que han de formar parte del Instituto de Reformas Sociales, conforme al real decreto de 14 de octubre.

—Otra resolviendo el expediente relativo al proyecto de urbanización del paseo de Ronda, de esta corte, desde la glorieta de Ruiz Jiménez a las tapias de la Moncloa.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo que el escalafón de catedráticos numerarios de Escuelas de Comercio conste de las Secciones, con el número de profesores y con los sueldos que se detallan en la relación que se publica.

**ABASTECIMIENTOS.**—Real orden disponiendo se considere como fecha límite la de 26 de octubre del año actual para la concesión de porcentaje de vagones para el transporte de naranja para la próxima campaña.

### “BRASSO” líquido

PARA LIMPIAR TODA CLASE DE METALES

MOLE Y WELTON.-SEVILLA

### Asociación de la Prensa

**Dimisión de la Directiva** : : : : :

El presidente de la Asociación de la Prensa, D. Miguel Moya, ha dirigido una carta a sus compañeros de Junta, presentando la dimisión del cargo que ocupa.

Funda su resolución el Sr. Moya en que su cargo de presidente de la Sociedad Editorial puede ser incompatible con el de presidente de la Asociación, si a ésta llevan los asociados algún asunto relacionado con el Sindicato de periodistas, ya que él es un representante de los patronos.

Los demás individuos de la Junta han tratado de convencer al Sr. Moya para que retire la dimisión; pero, en vista de que no accede a ella, la Junta en pleno presenta también la dimisión de sus cargos.

### Junta general ordinaria

Anoche celebró la Asociación de la Prensa junta general ordinaria para la admisión de socios.

Presidió el Sr. Martín Fernández. Fueron admitidos varios socios y dado de baja definitivamente el Sr. Blanco Nomdedeu.

En la mesa ligeramente refrigerada es deliciosa la SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

### ORQUESTA SINFONICA

### El próximo concierto en el Real

El domingo 2, a las cinco de la tarde : : :

Las admirables fiestas musicales, verdaderas manifestaciones de arte, que ofrece en la actual serie de otoño la Orquesta Sinfónica, dirigida por el eminente Arbós, toman de tal suerte la afección a la música, que en cada concierto muchas personas se han quedado sin localidades, por haberse vendido éstas desde primera hora.

Los programas, variados e interesantes, sin exclusión de escuelas, gustan cada día más.

El que será interpretado el domingo próximo, día 2, a las cinco de la tarde, es el siguiente:

### PRIMERA PARTE

1.º *Ifigenia in Aulis* (obertura).—Gluck-Wagner.

2.º Pastoral del Oratorio *La Natividad*.—Bach.

3.º Nocturno (serenata núm. 8): Andante. Allegretto. Menuetto.—Mozart.

### SEGUNDA PARTE

Sinfonía en re menor: I. Lento. Allegro non troppo. II. Allegretto. III. Allegro non troppo.—César Franck.

### TERCERA PARTE

1.º *Danza de gnomos* (1.º vez).—Morera.

2.º *Sigfredo* (idilio).—Wagner.

3.º a) Canto popular irlandés. —b) Danza irlandesa.—Percy Grainger.

### LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

### NOTAS INFORMATIVAS

### Medicina y médicos

#### Psiquiatría forense

Ayer tarde dió su anunciada conferencia en el Museo Antropológico el doctor D. César Juarros, primera del curso, sobre el tema «Concepto de la locura».

El doctor Juarros hizo una brillante disertación y fué repetidamente ovacionado por el público, que llenaba la amplia sala de actos del Museo.

**La disentería africana**, importada de Portugal, parece que se extiende de modo alarmante en Túy.

Las autoridades sanitarias de Oviedo han tomado todo género de precauciones para evitar que la epidemia se extienda a la provincia, adoptando medidas a fin de aislar el foco, confiando de que podrán lograrlo.

#### El paludismo

También se preocupa el inspector de Sanidad de Badajoz de los casos de paludismo que frecuentemente se presentan en aquella provincia.

Se van a tomar precauciones, procediendo a la desecación de lagunas.

#### Los médicos riojanos

En las cabezas de partido de la provincia de Logroño se verifican reuniones para renovar las Juntas médicas de distrito.

Nos dicen de Arnedo que allí ha sido elegida la siguiente Junta:

Presidente, D. Benito Moreno Blasco, médico de El Villar de Arnedo, por renuncia del Sr. Soronda; vicepresidente, D. Florencio Diago; tesorero, D. Valentín Sorondo; secretario, D. Hilario Pérez, y vocales, D. Victoriano Ruiz y D. Ramón Tojo.

En la reunión reinó la más franca cordialidad, firmando los presentes un acta en la que se comprometen a cumplir y hacer cumplir las disposiciones emanadas del Colegio Médico provincial, y tomando otros acuerdos de importancia que se le comunicarán a dicha Corporación oficial, terminando el acto con un telegrama al ministro de Gracia y Justicia interesando el interés del doctor Alegre, mártir del caciquismo, y otro a los compañeros de Jerez haciéndose solidarios de su conducta en el pleito que sostienen con aquel Ayuntamiento. Después se reunieron en fraternal banquete.

#### Los farmacéuticos de Alicante

Los farmacéuticos de Alicante, accediendo a las pretensiones de los dependientes, han acordado cerrar desde mañana todos los domingos a la una de la tarde.

Quedarán tres farmacias que se llamarán de turno, anunciando todos los sábados a qué farmacias les corresponde el servicio, para comodidad del público.

#### Del Hospital del Niño Jesús

Mañana domingo, a las diez y media de la mañana, se celebrará sesión clínica pública en el Hospital del Niño Jesús.

Se presentarán las siguientes comunicaciones:

Doctor Cavengt: «Dextrocardias congénitas». Doctor Arquellada: «Estrechez congénita de recto».

El Claustro extraordinario.—Visita al ministro de Instrucción pública : : : : :

Una Comisión del Claustro universitario de doctores visitó ayer al ministro de Instrucción pública, cumpliendo así uno de los acuerdos de la reunión de que dimos cuenta a nuestros lectores.

Los comisionados significaron al ministro su protesta por no haber tenido intervención el Claustro en la redacción de los estatutos de autonomía universitaria.

Habló en nombre de todos el presidente, D. Luis Ortega Morejón, lamentando lo que consideraban una preterición.

El Sr. Prado Palacio, que recibió amablemente a los representantes de los doctores, prometió ocuparse del asunto y estudiar las peticiones formuladas.

P. T.

Sardinas finas «Las Novedades». J. Ansoala.

### El centenario de Magallanes

La «Gaceta» ha publicado una real orden cuya parte dispositiva es la siguiente:

«Primero. Que la celebración del II Congreso de Historia y Geografía Hispanoamericana, que debe tener lugar en Sevilla en la primavera de 1921, forme parte de los actos con que ha de solemnizarse el Centenario de Magallanes; y

«Segundo. Que entre los asesores que por real decreto de 12 de octubre del corriente año se recomendaron para la obra que se le encomendaba al Comité de la Exposición Hispanoamericana de Sevilla, se dé la debida primacía al Comité organizador de este II Congreso de Historia y Geografía Hispanoamericana.»

### Real Academia Española

Vacante de académico

Por fallecimiento del Excmo. Sr. D. Francisco Comellerán ha quedado vacante una plaza de número de la Real Academia Española.

Las personas que aspiren a obtener dicho

cargo pueden pedirle en solicitud dirigida a dicha Corporación, ó ser propuestas por tres académicos de número.

La elección ha de recaer precisamente en sujeto que reúna las circunstancias de ser español y de buena fama y costumbres, de estar domiciliado en Madrid y de haber dado señaladas muestras de poseer profundos conocimientos en las materias propias de este Instituto.

Las propuestas y solicitudes se recibirán en la Secretaría de la Academia, calle de Felipe IV, núm. 2, hasta el día 28 del corriente.

### Registros de la Propiedad vacantes

Se hallan vacantes los siguientes Registros de la Propiedad, que han de proveerse en los turnos que se expresan, conforme al artículo 303 de la ley Hipotecaria:

Valladolid, Barbastro, Huesca, Canjajar, Igualada, Olot, Vélez-Málaga, Lérida, Arvalo, San Sebastián, Chinchón, Tolosa, Utrera, Cádiz, Albacete, Sorbas, Almagro y Vélez Rubio.

# INFORMACIONES TEATRALES

### ESTRENOS

«EL MEDICO A LA FUERZA», nueva versión castellana de «Le médecin malgré lui», de Molière, hecha por Tomás Borrás

*Eslava.*—Esto que vamos a escribir hoy no es una crítica, ni una crónica, ni una gaceta larga: es una lamentación y una protesta. ¿Por qué? ¿Contra quién? Por muchas razones y contra muchos hombres. Acabamos de asistir a uno de los más lamentables espectáculos que se han presenciado en España. Tenemos el rostro lívido y mueve nuestra pluma la más legítima de las indignaciones. Aunque sean muchos los lectores que se resistan a creerlo, Molière ha sido *patcado* en el teatro de Eslava. Si viviese D. Marcelino Menéndez y Pelayo tampoco lo creería. El, que afirmaba que Molière era ciudadano de todos los pueblos del mundo, no podría concebir que llegase un día a un pueblo absolutamente inhospitalario y que este pueblo fuese Madrid. Nosotros mismos, aun habiendo presenciado la catástrofe, nos resistimos a creerla. Nos hacemos la ilusión de que apenas ocupamos nuestra butaca en el teatro del pasadizo de San Ginés—regentado ahora por D. Gregorio Martínez Sierra—nos quedamos profundamente dormidos y no abrumó la más terrible de las pesadillas. Pero no fué sueño. Fué una realidad desconsoladora. Es cierto, desgraciadamente cierto: Molière fué *patcado* anoche en Eslava. Es tremendo; es horrible.

¡Llámesle usted Juan Bautista Poquelin; escriba usted *Les précieuses ridicules*, *L'école des maris*, *L'école des femmes*, *Tartuffe*, *Le misanthrope*, *Le médecin malgré lui*, *Amphitryon*, *L'avare*, *Le bourgeois gentilhomme*, *Les femmes savantes*, *Le malade imaginaire*; sea usted el creador de la comedia en Francia y el verdadero padre de la comedia moderna; trasplante usted a Francia lo más saliente del teatro español de su tiempo—de Lope, de Rojas, de Moreto, de Tirso de Molina—; sea usted traducido a todos los idiomas y paseado en triunfo por todos los escenarios de la tierra; sirva usted para que en España le traduzcan, le arreglen ó le desarreglen Moratin, D. Ramón de la Cruz, Sedano, Comella—también Comella—, Iparaguire, Gil de Lara, Iriarte, Lista y otros cien hasta llegar a nuestros días y hasta llegar a D. Tomás Borrás; sea usted todo eso y aun algo más que eso para que en un teatro de Madrid, el último día de octubre de 1919—siglo XXI—una colección de ineducados, de analfabetos, hagan ruido con los bastones y con las botas y ladren como perros. Es inconcebible. Pero es verdad.

Y nosotros nos preguntamos ahora: ¿a quién han *patcado*? ¿A Molière? ¿A Tomás Borrás? ¿A los cómicos? ¿A la empresa de Eslava?

Desde luego, éste es un caso de verdadera responsabilidad y debemos exigir responsabilidades para que en lo posible queden a salvo la cultura y el buen nombre del pueblo de Madrid.

Primer responsable, el Sr. Borrás. Tomasito, como suelen llamarle los que danzan por el teatro y sus afueras, es un joven y muy distinguido escritor. Hace crónicas teatrales y simultánea esta labor con la de escribir obras para el teatro. Dejemos aparte ahora el tema, ya tan debatido, de si es compatible lo uno con lo otro. Yo creo que no, pero allá cada cual con su criterio. Opino que no cabe ser juez imparcial en el terreno de la crítica, y al mismo tiempo parte en la percepción de trimestres. Lo que importa de momento es considerar que el distinguido cronista de *La Tribuna*, conociendo como debe conocer bien el teatro... y los teatros, no ha debido llevar a Eslava su traducción de *Le médecin malgré lui*. El público de Eslava, desde que regenta y abastece este teatro el Sr. Martínez Sierra—tan despidadamente juzgado en otro tiempo por don Tomás Borrás—es un público especialísimo, que encuentra muy cómodo librarse de todo esfuerzo mental y se satisface con que le hagan pequeñas cosquillas en el corazón y asome en algunos momentos a sus ojos una molécula de lágrima. Para ello son muy apropiadas las que un ilustre crítico llamó ayer tarde donosamente (y, por supuesto, en voz baja) «cosas transcendentales sin transcen-

dencia» del autor de *Rosina es frágil*. ¡Y tan frágil! Fuera de esto, la compañía de Eslava, con la sola excepción de Catalina Barceña (que vale por toda una compañía), sobre que está habituado a representar esas cosas sensibleras de que se ha hecho mención, no se encuentra en condiciones de dar un relieve extraordinario a obras categóricamente universales, como *Le médecin malgré lui*, tenida por la mejor de las farsas de Molière. Y en este sentido es responsable Tomás Borrás: en el de haber llevado su traducción a Eslava, no porque la traducción sea deficiente, ya que ha seguido el original con un respeto y un esmero dignos de incondicional elogio. Llegará a otro coliseo más adecuado y no habrían padecido la memoria altísima de Molière ni la reputación literaria de que goza el traductor, ni pasado nosotros el mal rato que hubo de correspondernos.

Segundo responsable, el Sr. Martínez Sierra. Conceder de su público y de su compañía, debió optar porque *Le médecin malgré lui* no fuese representado en Eslava.

Tercer responsable, Isbert. Es un buen actor cómico que realizó últimamente con la compañía de Lara una labor meritoria. En la de Martínez Sierra ha entrado con mal pie. El se tiene la culpa, si es él quien eligió la obra con que habla de presentarse. Ciertamente estuvo a muchos todos sobre los demás intérpretes de la farsa. Pero esto no quiere decir que llegase a la perfección en entender é interpretar ese extraordinario personaje que se llama Sganarello. Si marcó bien el contraste de los dos aspectos de su papel—el de leñador y el de médico a la fuerza—no alcanzó a matizar debidamente aquella relación del segundo cuadro, que acaso sea—¿verdad, señores médicos?—la página más sobresaliente de la literatura satírica de todos los tiempos. ¿Fué falta de estudio? ¿Fué falta de adaptación? ¿Fué mala inteligencia de una figura tan singular y del alcance de las intenciones de Molière? No lo sabemos. Pero vuelva el señor Isbert a lo suyo y quedará restablecido para su persona el imperio de los elogios. Como estamos hablando de responsables, no podemos citar a los demás intérpretes de la farsa, pues en rigor fueron todo lo contrario.

Cuarto responsable, la luz. A mitad del segundo cuadro, por efecto de una avería, cesó el alumbrado eléctrico. Creyeron un instante los espectadores que se trataba de una mutación escénica hecha a oscuras. Se convencieron de su error al ver que los tramoyistas se apresuraban a encender las velas de los candelabros puestos sobre sendas mesas a uno y otro lado del foro. Así continuó la representación hasta el final, no sin que Isbert tuviese que restar de los candelabros una vela para colocarla ante la concha del apuntador. Esa semioscuridad, que a unos cuantos nos pareció que contribuía a una mejor entonación de la farsa, desconcertó a muchos otros, y este desconcierto contagió a los artistas, que ya no estaban muy seguros. Con esto se consolidó el desagueado. Los que no tuvieron que discurrir lo más mínimo ante *Rosina es frágil* y se dejaron captar fácilmente para el aplauso—¡oh dolor!—, ante la farsa gloriosa de Molière se olvidaron de que tenían cabeza y discurrieron exclusivamente con los pies. La reparación de los demás, en forma de aplausos fervorosos, era tardía. El daño estaba hecho.

He ahí el triste fruto de una gran serie de equivocaciones.

### F. AZNAR NAVARRO

### «PANCHITO VIRONDO»

*Apolo.*—La zarzuela de los Sres. García Álvarez y Paso, estrenada anoche en este teatro, no fué del agrado completo del respetable.

*Pancho Virondo* tenía sobre sí un cúmulo de obstáculos perjudiciales y dificultosos. Desde hace bastante tiempo se venían haciendo constantes elogios de la citada obra: hay quien aseguraba que sería el éxito más franco y rotundo de la temporada; otros se limitaban a dar solo valor al primer acto; y el caso es que entre unas cosas y otras, había despertado el tal *Panchito* cierta curiosidad, y mal caso es el de la obra que se hace de-sear y luego no cumple de la manera y forma que era de esperar.

Otro de los inconvenientes de la obra de

los Sres. García Álvarez y Paso es la languidez con que se suceden algunas escenas; resulta pesado y abrumador en algunos momentos ese *deje* americano de los personajes que intervienen.

El primer acto es bastante superior al segundo. En este acto, suprimiendo algunas cosas y acortando sobre todo (duró una hora y media), quedaría muy aceptable.

El segundo decaee bastante el interés, y es de difícil arreglo, por ser imposible sacar fruto de donde no lo hay.

La partitura, original del maestro Luna, tiene el inconveniente principal de la letra; es mucha partitura. Tiene algunos motivos inspirados y agradables, que no resaltan lo debido por estar el público fatigado. También a esto no le vendría mal un corte.

De los intérpretes resaltaron en primer lugar Rosarito Leonis, que hizo una *gaucha* deliciosa, y los Sres. Ortas, con su inagotable gracejo, y Gallego, en un papel de esos que llaman *embolados*, sacó todo el partido posible.

El Sr. Mauri fué a mi gusto el más acertado intérprete.

Posee este actor gracia sobria y natural, sin recurrir a payasadas. Es, además, un fiel observador del personaje que interpreta y le da la expresión adecuada.

Los demás intérpretes cumplieron bien su cometido.

Al terminar el primer acto salieron a escena los autores.

De los números de música se repitieron dos.

### ELEPE

### «LA VENDA DE LOS OJOS» : : : : :

*Zarzuela.*—Un entremés cómico-sentimental es la obra que estrenó el Sr. Fernández del Villar ayer tarde en la Zarzuela.

Se trata de un cuadrillo andaluz muy bien observado, y que con una perfecta interpretación pasaría muy a gusto.

De todas formas, hubo muchos aplausos para autor é intérpretes.

### L. P.

### «LAS CORSARIAS»

*Martin.*—Con gran éxito se estrenó anoche en el popular teatro de la calle de Santa Brígida la obra de los Sres. Paradas y Jiménez, con música del maestro Alonso.

Se ha hecho un alarde de presentación, que es lo que ahora priva en todos los espectáculos teatrales, desde los más encopetados hasta los más modestos.

El asunto de la obra es muy gracioso, original y oportunista: el Sindicato de las bellas. Un millón de hermosas solteras sin novio acuerdan sindicarse; flotan un barco, y ocupan un hermoso barco, donde se dedican a robar hombres y a sortearse.

Hay muchos chistes y situaciones muy graciosas.

En suma: un gran éxito, como decimos. La música fué también muy aplaudida, y se repitieron todos los números.

Carlota Paisano, María Aguilá, la señora Labrador, la López y Videgain se distinguieron notablemente.

El público obligó a los autores a presentarse en escena repetidas veces.

### GACETILLAS

*La compañía de la Princesa.*—Mañana domingo desembarcarán en Cádiz los insignes artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza con su compañía, procedentes de la América del Sur, en donde han hecho una espléndida campaña, de la que ya tienen noticia nuestros lectores, pues por nuestra mediación han recibido el eco de su triunfo.

La compañía de la Princesa, sin tomarse descansos, comenzará inmediatamente que llegue a Madrid una tarea complicadísima, cual es la de montar la obra de magia *Y va de cuento...*, original de D. Jacinto Benavente, que ya viene aprendida y ensayada; pero que queda la labor de ajuste, de colocación, de movimiento; los ensayos de decorado, de luz, de composición de escenas, etc., que en obras de este género encierra serias dificultades. Baste saber que la comedia consta de un prólogo y cuatro actos, y que éstos están divididos en 21 cuadros. Para los efectos de magia (conviene advertir que es una magia en toda la extensión del vocablo) se ha mon-

tado una maquinaria especial, aparatos de luz, juegos escénicos de gran complejidad y un procedimiento de mutaciones que responde a la rapidez necesaria.

El número de personajes que intervienen en la acción es crecidísimo, hasta el punto de que no quedará sin trabajar un solo artista de la compañía.

Los empresarios de la Princesa tienen verdadero afán en presentar espléndidamente esta comedia, y a ello dedican todos sus esfuerzos desde hace muchos meses. Los figurines para el vestuario han sido dibujados por el insigne artista Apelles Mestres; Vilumara y Alarma, los príncipes de la escenografía, han pintado 18 decoraciones; se ha construido un escenario completamente nuevo, dotado de todos los adelantos necesarios imaginables, más de 80 trajes, un arsenal de atrezzo, armas, hasta una colección zoológica.

¿Cuándo se estrenará la obra? Según nuestros informes, es imposible, por ahora, determinar una fecha, porque los preparativos, tal como en la Princesa se hacen estas cosas, exigen tiempo y paciencia; pero se calcula que será en la segunda decena de diciembre.

Procuraremos ir proporcionando a nuestros lectores cuantos detalles vayamos conociendo para satisfacer la expectación que ha producido *Y va de cuento...* Hay que tener en cuenta que es de Benavente, y que es la primera comedia de magia que en su vida artística estrenan María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza. La cosa lo merece.

*Lara.*—El lunes se estrenará en este teatro el sainete de Antonio Casero, titulado *La noche de la verbena*, que tan gran éxito tuvo en la Fiesta del Sainete.

Para poder dar cumplimiento a la orden de la Dirección de Seguridad y que termine la función a la una, dará principio a las diez en punto.

*Cervantes.*—El domingo, a las cuatro de la tarde y diez y media de la noche, se representará el juguete cómico, éxito colosal de risa, *Mi querido Pepe*, y el paso de comedia *Lo que tú quieras*.

En sección extraordinaria, a las seis y media de la tarde, *Fortunato* y *El voto de Santiago*, que han sido triunfos enormes de gracia para la notable compañía que actúa en este hermoso teatro.

*Eslava.*—El domingo, a las cuatro de la tarde, sección Argentina, con lo más variado de su repertorio.

A las cinco y media, la comedia de éxito extraordinario, original de Martínez Sierra, *El corazón ciego*, creación de la insigne actriz Catalina Bárcena, y por la noche, a las diez y cuarto, *Rosina es frágil*, la farsa en tres cuadros de Molière, traducida por Tomás Borrás, *El médico a la fuerza* y *La Argentina*.

*Infanta Isabel.*—Mañana domingo por la tarde, a precios populares, se representará la divertida comedia *Tortosa y Soler*; a las seis y cuarto, la comedia de gran éxito en tres actos, estrenada a fines de la temporada pasada, *La alegría de los otros*, y a las diez y cuarto, *¿Tienen razón las mujeres?*

El martes, definitivamente, y a las seis y cuarto, estreno de la comedia de gitanos en dos actos *Rocio, la Canastera* ó *Entre calé y calé*; por la noche, segunda representación de esta comedia, original de Antonio Asenjo y Angel Torres del Alamo, para la que ha pintado dos decoraciones el pintor escenógrafo Sr. Molla.

*Apolo.*—Mañana domingo, tres funciones: a las cuatro de la tarde (corriente), *La mariposa*; a las seis y media (extraordinaria), *Pancho Vivando* y *Solico en el mundo*, y a las diez y media de la noche (especial), *Pancho Vivando*.

*Cómico.*—Mañana domingo, tres funciones: a las cuatro de la tarde, el divertido viaje en diez cuadros *Los perros de presa*, y a las seis y media y a las diez y media de la noche, el gracioso entremés *Con toda felicidad* y el melodrama en dos actos, divididos en nueve cuadros, con música, *El monaguillo de las Descalzas*.

*Circo de Price* (Catedral de las Variedades).—El domingo se despedirá del público de Madrid la colosal artista Nati la Bilbainita, que tantas simpatías ha conquistado durante su actuación en la Catedral.

Se celebrarán como día festivo tres grandes funciones: una a las cuatro y media; otra a las seis y media, y otra a las diez y media, tomando parte en las tres todas las atracciones y Nati la Bilbainita.

El lunes debutará el gran imitador de estrellas Poliers, que tantos admiradores tiene en Madrid.

## Los Reyes de España en Londres

De un discurso de Su Majestad el Rey : : :

Londres, 31.—En su discurso pronunciado ayer en la Cámara de Comercio española de Londres, dijo el Rey Alfonso que siempre se había asociado a la tarea de restaurar la grandeza de España, aunque su comercio alentaba especialmente la exportación de sus productos. El alentar el comercio entre la Gran Bretaña y España es tradicional en los Gobiernos actuales, pero añadió que él emplearía toda su influencia personal en este sentido.

Los intereses de ambos países son idénticos en muchos puntos y al llegar a España transmitirá a sus ministros los deseos de la Cámara.

Terminó su discurso rindiendo un caluroso tributo a los Soberanos de la Gran Bretaña, que reciben tan hospitalariamente a los comerciantes de su país y que al frente de sus pueblos toman parte en la humanitaria labor que se extiende más allá de los límites de un Imperio colosal y abraza al Mundo entero. (T. S. H.)

## AGUA DE SOLARES

La preferida como agua de mesa.

### DE PORTUGAL

## Arriendo del juego

El asunto del juego en Portugal va a quedar resuelto por el Parlamento en una forma que merece tenerse muy en cuenta por la forma y los fines a que se destinan sus productos.

El importante periódico de Lisboa *O Seculo* publica íntegro dicho proyecto. Considera el juego de naturaleza deportiva y estima que debe ser explotado por Empresas para tal fin constituidas.

A este efecto, divide el continente de la República en once zonas, siendo la primera (Cascaes, Cintra y Oeiras) de explotación permanente, y las restantes de explotación limitada, desde el 1.º de junio hasta el 31 de octubre de cada año.

El Gobierno, de acuerdo con los respectivos Municipios y el comisario del turismo, podrá crear otras zonas.

La ciudad de Lisboa queda como zona única y tendrá un régimen especial.

La exclusiva de explotación será concedida por el Gobierno por tiempo no superior a cincuenta años a Sociedades anónimas ó por cuotas con un capital no inferior a 250.000 contos para las zonas de explotación temporal y 1.250.000 para las permanentes.

Una misma Empresa no podrá explotar más que una zona.

Será obligatorio para los concesionarios construir edificios para casinos, sanatorios, balnearios, establecimientos fisioterápicos, hoteles, parques, jardines, campos de juego y recreos, salones de conciertos, etc., considerándose de utilidad pública los terrenos para los fines indicados.

En los casinos serán permitidos toda clase de juegos.

Las transferencias de concesión no se podrán hacer sin la aprobación del Gobierno.

En enero de cada año, los concesionarios ingresarán treinta contos el de la primera zona y veinte los restantes para los gastos de fiscalización, que correrán a cargo del Estado.

La participación del Estado en los beneficios de cada Empresa consisten en el 30 por 100 de los beneficios líquidos, deducido el 6 por 100 para los asociados.

Estos beneficios que percibe el Estado serán distribuidos de la siguiente manera: 1,5 para los Municipios comprendidos en cada

zona; 2,5 para asistencia pública; 2,5 para la construcción de caminos de turismo.

Terminado el plazo de concesión, todos los edificios, mobiliario, etc., quedan a beneficio del Estado.

En igualdad de circunstancias, la Empresa tendrá el derecho de opción para el nuevo concurso.

Las concesiones serán hechas por el ministerio de Comercio y Comunicaciones, al cual compete la fiscalización, asesorado por el Consejo de turismo.

## CONSEJO DIOCESANO

### En favor del clero

Celebró sesión el Consejo diocesano de Acción Social Católica, bajo la presidencia del excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de esta diócesis.

La sesión se dedicó por entero a estudiar la manera de secundar la acción de los prelados en favor del clero.

Se estudió la cuestión con debido detenimiento, acordándose por unanimidad asociarse a tan plausible campaña en defensa de esa sufrida y postergada clase social, tomándose importantes acuerdos para recabar de los Poderes públicos el mejoramiento de las condiciones económicas en que vive.

## SUCESOS DEL DIA

### Atropello

En el Paseo de las Delicias fué atropellado por el carro que guiaba Agustín Sánchez, que venía a Madrid conduciendo el vehículo de Leganés.

Sufrió lesiones de pronóstico reservado.

### Peligroso accidente

Estando afeitándose Julió Altamira Vicéns, de cincuenta y dos años, domiciliado en el Paseo de las Delicias, 12, sufrió un ataque epiléptico y se produjo una cortadura con la navaja.

Tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro, donde fué calificado su estado de pronóstico reservado.

### Accidente del trabajo

Lorenzo Gómez del Pozo, domiciliado en el barrio de Doña Carlota, fué curado en la Casa de Socorro sucursal de la del Congreso de lesiones de carácter grave que sufrió trabajando en las obras del subsuelo.

El hecho ocurrió en el tajo de la Avenida de Menéndez Pelayo.

### Robo

Fracturando la cerradura de la puerta de su casa, le sustrajeron a Concepción Lorenzo Monteón, de veintidós años, domiciliada en la calle de Monteón, 22, ropas de artista de variedades valoradas en 2.000 pesetas.

### El primer bolsillo

A Mercedes Deltel Aguiar, domiciliada en la calle de la Princesa, 43, le sustrajeron el bolsillo, con 43 pesetas, en la estación del Metropolitano de la Puerta del Sol.

Así, pues, ha quedado inaugurada también la línea de los rateros.

### El juego de las damas

En casa de doña Jovita Jordán, domiciliada en el Paseo de San Vicente, núm. 2, se presentó una señora de modoso aspecto, diciendo que iba de parte de cierta Junta de damas para tratar de algunos puntos relativos a la acción católica.

Aprovechó la visitante unos momentos que la dejaron sola para abrir un mueble y sustraer ropas de bastante valor, huyendo después sin que nadie lo advirtiera.

### Dos robos

En el Rastro fueron detenidos, a petición de dos empleados del Hospital del Niño Jesús, Lázaro Galbán, de diez y ocho años, y Julio García Cobo, de diez y nueve, ambos sin domicilio, cuando intentaban vender unos efectos y ropas que habían robado escalando las tapias de dicho Hospital.

Violentando la puerta del hotel del paseo del Cisne, número 17, se apoderaron los ladrones de una motocicleta de D. Jesús Adolfo de Palacio.

### Más robos

En la portería de la casa núm. 3 de la calle de Carranza entraron dos ladrones y se llevaron colchones, mantas, sábanas y otras ropas y efectos.

Fué detenido uno llamado Miguel de los Ríos Jiménez, de diez y siete años, sin domicilio, que llevaba un colchón.

El otro robó desaparecer.

Otro robo se comió en un sótano de la calle de Lagasca, núm. 12, donde habitaba Genorosa Alvarez y Alvarez, que se quedó sin ropas y efectos.

Los amigos de lo ajeno visitaron también la guardilla de la casa núm. 32 de la calle de Monteón, y violentando la puerta se llevaron diversas ropas y efectos.

# CONFLICTOS SOCIALES

## Otra nota oficiosa de la Confederación Patronal de Barcelona

Ayer mañana han llegado a Madrid los señores Graupera y Calonja, presidente y vicepresidente de la Federación Patronal de Barcelona, y el Sr. Pons Solanas, secretario del Congreso Patronal, para asistir, con los vocales de las demás regiones, al Comité Nacional que ha de dar cumplimiento a los acuerdos de aquella Asamblea.

La Confederación Patronal considera innecesario rectificar informaciones en las que ya nadie cree, limitándose a ratificar las notas oficiales anteriores, única fuente real de información, y repetir que el lock-out empezará el próximo lunes tan sólo en Barcelona, como anunció esta Confederación el día 29, por lo que es una habilidad infantil cuanto se propala en la Prensa ministerial respecto del ambiente de otras regiones, y una ridiculez afirmar en tono de éxito, que no secundarán el lock-out otras poblaciones, en las que, por ahora, la Confederación, más prudente que quien debiera dar ejemplo, no cree conveniente ni necesario el lock-out.

Por lo que se refiere a Barcelona, el lock-out decretado por la Federación Patronal indefinidamente, abarcará los siguientes grupos de industrias:

«Todas las de los ramos de construcción, madera, transportes y metalúrgicos; industrias del caucho y similares; fábricas de ma-

terial eléctrico, cables, lámparas y similares; aglomerados de carbón y depósitos de carbón al por mayor; industrias químicas; conservación y Adunas; fábricas de carrocerías; artes gráficas y del libro (incluido fabricación de papel y cartones); fábricas de vidrio, plano y hueco; cordeleros y albarderos; fábricas de juguetes y artículos de bazar; fábricas de sombreros; tonelería y anexos; instrumentos de música, y los ramos llamados del agua (tintes, aprestos y anexos), de la piel (curtidos, calzados, etc.), y textil.»

Quedan exceptuados del lock-out los servicios públicos y el ramo de la alimentación.

El lock-out será total en las citadas industrias, y en muchas relacionadas con ellas, que no se especifican; tendrá derivaciones inevitables.

La Confederación Patronal ruega a la opinión no se deje sorprender por informes distintos de los que anteceden, cualquiera que sea su origen, y promete que, si desgraciadamente fueran precisas nuevas ampliaciones del lock-out ó su extensión a otras regiones, lo hará saber al público oportunamente, y sus acuerdos, ahora como luego, serán cumplidos sin vacilaciones, en la medida exacta de su conveniencia, y no a gusto de nadie que no sean las Federaciones Patronales.

## Contestación de los ferroviarios al Presidente del Consejo de ministros

Madrid, 30 de octubre de 1919. Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

Excelentísimo señor: Contestamos a su atenta de ayer.

La demostración más evidente de que no pensamos, ni tratamos, ni deseamos realizar un movimiento de «pesimismo resuelto a planteamiento de huelga ilegal» está en el modo sereno de su tramitación y en que, contrariando el ánimo de nuestros representantes y resistiendo los estímulos justificadamente pasionales de nuestra colectividad, procuramos un esclarecimiento de las situaciones que nos permita conocer que está garantizada debidamente la defensa de las aspiraciones de justicia é intereses morales y materiales que nos confían nuestros representantes; que ante el Gobierno, la opinión y nosotros mismos nos coloquemos en situación de comprender que si a la lucha llegamos fué por que se nos cerraron todos los caminos conducentes a la resolución de nuestras aspiraciones sin crear estados de perturbación y quebrantos económicos generales, porque quienes padieron evitar la huelga nos la impusieron.

En el pensamiento de V. E. que contiene la carta a que contestamos, contrastado con las disposiciones del reglamento del real decreto de 23 de marzo de 1917 y con realidades pasadas, hallamos situaciones confusas que, al Gobierno y a nosotros, conviene determinar con toda claridad.

El artículo tercero del reglamento anteriormente citado señala de modo expreso que «la obligación de reconocer la personalidad de las Asociaciones obreras supone que las Empresas deberán tratar con quienes representen legalmente a aquellas Asociaciones de las peticiones ó reclamaciones de carácter colectivo que éstos formulen acerca de las condiciones de trabajo que los asociados realicen al servicio de dichas Empresas.»

Lo subrayado por nosotros demuestra de modo inequívoco que la reclamación de nuestros representantes más justa, más moral, de más fundamental conveniencia para nuestra realidad social de trabajadores organizados, la que aspira a conseguir la reposición del personal ferroviario despedido por su condición de huelguista en contiendas pasadas, está expresada y taxativamente excluida de los derechos que nos otorga el reglamento del real decreto de 10 de agosto de 1916.

Al amparo de aquellos derechos sólo podemos aspirar a la inteligencia y a la solución, cuando se trate de reclamaciones relacionadas con las condiciones del trabajo que los asociados realicen.

La demanda de reposición es cosa distinta a esto.

Y recordamos que en agosto de 1917 no se llegó a soluciones que evitasen la huelga de la Compañía del Norte porque la Empresa se negó a la inteligencia, invocando la disposición de referencia y porque el ministro de Fo-

mento en aquella fecha amparó en este derecho a la Compañía.

Siendo, pues, la realidad que la primordial demanda de nuestros representantes la exclusión de la legalidad cuya aceptación nos aconseja, solicitamos de V. E. nos diga si para gestionar y conseguir de las Empresas la reposición del personal despedido, sin más que considerar su condición de huelguistas, nos ofrece su mediación para en relaciones simultáneas con Compañías y nosotros conseguir una fórmula que dé satisfacción a aspiraciones cuya justicia y conveniencia social reconocen todos los no apasionados.

Asimismo creemos conveniente hacer constar con toda claridad su propuesta para que las reclamaciones sean incorporadas por nosotros a los «amplios cauces legales» presentes. Suple V. E. el de nuestra no inscripción proponiendo que nuestras reclamaciones de carácter económico se planteen por uno ó varios de los Sindicatos inscritos, y añade que hacerlo es obra de pocos días.

Para, a la vista de disposiciones legales, poder acordar con buen juicio, que es nuestro deseo, solicitamos de V. E. nos indique si, planteadas las reclamaciones por uno ó varios de los Sindicatos inscritos, éstos, para su tramitación y término, pueden delegar su representación en las personas que componen la Comisión ejecutiva de la Federación, que fué la que, por acuerdo expreso de todos los federados, recibió el mandato de gestionar, tramitar y resolver las reclamaciones.

O, por el contrario, si lo propuesto quiere decir y dice que los representantes legales de los Sindicatos son los llamados y obligados a tramitar y resolver dichas reclamaciones.

El buen deseo que inspira esta carta aspiramos a que sirva de justificación para las aclaraciones que con ella interesamos de V. E. y también para solicitar una respuesta que ponga en claro lo que acaso nosotros no supimos deducir.

Nuevamente nos es grato reiterarnos de V. E. atentos ss. ss. q. e. s. m., por la Comisión ejecutiva, el secretario general, P. A., E. del Puerto.»

Contestación del señor Alvarez (D. Melquíades) a la Confederación patronal : : : : :

El jefe del partido reformista ha contestado en estos términos a la Confederación patronal: «Acabo de leer un manifiesto suscrito en Madrid por la Confederación patronal, donde se me atribuyen manifestaciones que me han causado asombro; manifestaciones, disparatadas, en las que se falta descaradamente a la Verdad, y que, además, están redigidas en absoluto con mi carácter y mis ideas.

Es de lamentar que se conduzcan con tal ligereza ó con tan manifiesta mala fe los que más obligados están por su posición en este conflicto a medir el alcance de su responsabilidad y a enterarse de la verdadera opinión de los hombres públicos.»

Conste, pues, que, según he dicho aquí y ahí constantemente, mi viaje a Barcelona no ha tenido otro propósito que el de informarme con seguridad de las modalidades y derivaciones del problema, sin que hasta la fecha haya anticipado a nadie mi juicio sobre el particular.—Melquíades Alvarez.»

## Alcance político

### DE BARCELONA

En las esferas oficiales no se tenían ayer tarde impresiones de Barcelona acerca del lock-out que modificarán las ya conocidas.

Había esperanzas de que la cuestión coja que viene amenazándose, y que la conjura política envenena, siguiendo con ello el criterio que viene observando en cuantas cuestiones se le acumulan de algún tiempo a esta parte al Gobierno, no llegue a revestir las proporciones que esa misma conjura política desea, fundándose para pensar así en que el buen sentido se imponga a las pasiones.

### LA QUESTION MILITAR

Hace cuarenta y ocho horas que en estas columnas acogimos la noticia, que el Gobierno confirmó más tarde, de haber dimitido el capitán general de Madrid.

Nada conduciría ocultar que el acto del general Aguilera había sido consecuencia de una cuestión delicadísima, de la que en los círculos militares se ha hablado en estos días bastante.

Sobre este asunto sólo tenemos que decir que ha quedado arreglado en términos que el general Aguilera ha retirado su dimisión y continuará, por tanto, al frente de la guarnición de Madrid.

El general Aguilera marchó ayer tarde a Ciudad Real, y el martes regresará a esta corte, encargándose de nuevo del mando.

### LOS FERROVIARIOS

Publicamos anteaer las cartas cruzadas entre el secretario de la Federación de ferroviarios y el Presidente del Consejo.

El diálogo no ha quedado interrumpido en estas dos cartas.

La cuestión, por el contrario, sigue por un cauce satisfactorio, existiendo ya una nueva contestación de los ferroviarios a la última carta del Sr. Sánchez de Toca, a cuyo estudio está ya éste entregado.

### LAS CONFERENCIAS DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO : : : :

Hemos anunciado que la reunión de los individuos del Gobierno para tratar de presupuestos sea probablemente convocada, coincidiendo con la publicación en la «Gaceta» del decreto convocando las Cortes para el 14 de noviembre.

No le queda al Presidente del Consejo por consultar separadamente más que al señor Alba, y lo hará inmediatamente que éste se encuentre de regreso en Madrid.

### EL SR. DATO NO HARA EL JUEGO A LOS CONJURADOS : : : : :

Algunos elementos políticos que en estos días últimos muestran un interés vivísimo en presentar considerablemente agravadas todas las cuestiones candentes, hablan de la posibilidad de que en el caso de que este Gobierno no continuara al frente de los negocios públicos, le sustituyera el jefe del partido conservador.

Diremos, recogiendo cuanto en ese sentido propalan los que a toda costa quieren dar al traste con la actual situación, que el señor Dato no ha variado en lo más mínimo su actitud.

Apoyará resueltamente al Gobierno presente, y en manera alguna se encargará del Poder con las actuales Cortes.

### SIN NOVEDAD

El ministro de la Gobernación manifestó a ayer por la tarde que desde medio día no tenía noticia de novedad alguna.

El Sr. Burgos asistió ayer tarde a la recepción celebrada en la Legación de Chile en honor del ex Presidente Yáñez.

### HUELGA GENERAL CONJURADA : : : :

Las noticias recibidas a última hora de Sevilla confirman que han resultado infructuosos los esfuerzos que distintos oficios que trabajaban han realizado en pro de una huelga general en aquella capital.

### ¿SE ADELANTA EL «LOCK-OUT»? : : : :

En las primeras horas de la noche, algunos corresponsales en Madrid de periódicos de Barcelona se han visto sorprendidos al dar las conferencias que tienen de ordinario con la orden de suspensión de las mismas a partir de esta noche.

La Vanguardia es uno de los periódicos que ha dado la orden de referencia.

### EN LA PRESIDENCIA

El subsecretario de la Presidencia anunció a medio día a la Prensa que esta tarde a las seis se celebraría Consejo de ministros.

Respecto de las impresiones que la Prensa de la mañana recoge admitiendo la posibilidad de que no se llegue al «lock-out» en Barcelona, reanudándose por todos el trabajo el lunes y entrándose por consiguiente en de esta situación para amarr gresca, y éstos no son la mayoría de los obreros ni de los sindicalistas.

El pueblo de Barcelona sabrá distinguir mejor quienes son.

Espero que unos y otros, planteado el conflicto, se mantendrán dentro de los límites de la prudencia para llegar a la solución del conflicto lo antes posible.

También es una nota prudente en la parte patronal el limitar el «lock-out» a Barcelona, y dentro de ésta, no extenderlo a los servicios públicos es de alabar, como digo, y de esperar que se extienda a los demás y de completar la obra reflexiva sobre los intransigentes.»

### El discurso del señor Cambó : : : : :

Acercas del discurso del Sr. Cambó, dijo el ministro de la Gobernación que lo había leído y que no podía totalmente suscribirlo, aunque domina en él la nota gubernamental.

«No dejo» añadió el Sr. Burgos—de participar de la opinión de que un régimen especial administrativo para las grandes ciudades pudiera evitar algunas cosas; pero otras no, y en esto creo que está equivocado el señ-

Cambó, pues no es posible evitar el problema social del Mundo.

La asistencia del Poder público

Tanto el manifiesto sindicalista, como las declaraciones del Sr. Cambó son cosas interesantes del día, á las que el Gobierno presta toda atención, y respecto á la asistencia del Poder público, quizás no ha habido Gobierno que lleve más elementos para encauzarla. Ahi están los decretos y los proyectos que preparamos. Del acierto de los mismos las Cámaras juzgarán.

Respecto á las declaraciones del Sr. Alvarez, dijo que era lo mismo que indicó el Gobierno no tenía noticia alguna.

Hizo algunas consideraciones el Sr. Canals acerca del discurso del Sr. Cambó, de quien dijo que al expresarse en los términos en que lo ha hecho, que habla tenido que agrandar y disgustar á unos y otros, habiéndose colocado en un plano superior de hombre de gobierno. El momento no puede ser más interesante ni más difícil.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación recibió á medio día á los periodistas, manifestándoles que, según le había avisado el Presidente, á las seis de la tarde se reuniría el Consejo de ministros en la Presidencia.

Este Consejo no será muy largo, teniendo en cuenta la festividad del día y que se han de celebrar con frecuencia otros Consejos.

Las noticias de provincias no acusan novedad. Solamente en Sevilla es donde hay alguna agitación; pero de los informes del gobernador se desprende que en breve quedará restablecida totalmente la tranquilidad.

Ha recibido el Sr. Burgos un telegrama muy afectuoso del nuevo alcalde de Jerez, que se da la coincidencia de ser de elección popular y de nombramiento de real orden, pues no había concejales que aceptasen el cargo.

El manifiesto sindicalista

Acercas del manifiesto sindicalista que publican algunos periódicos de la mañana, manifestó lo siguiente:

«Todo esto contribuye á llamar la atención de las gentes y á que impere la razón.

Aparte de las acusaciones, en las que no puedo entrar, creo que tiene una nota de sensatez.

El propósito suyo de mantenerse dentro de la legalidad y del orden, recomendándolo, es de sensatez.

Yo también tenía noticias de que existen algunos elementos que quieren aprovecharse

Nueva defraudación en la renta de alcoholes

Recientemente se publicó en la Prensa la noticia de haber sido descubierta en Gerafe una defraudación de importancia en la renta de alcoholes.

Llegan hasta nosotros informes respecto á una nueva defraudación descubierta en la misma renta.

Este segundo servicio se debe á la fuerza de la Comandancia de Carabineros de Madrid, habiéndolo prestado personalmente el jefe de la misma, D. Celestino Ruiz Urbina, y el inspector de alcoholes de Toledo, D. Ricardo Soría.

La defraudación descubierta con este servicio se calcula en medio millón de pesetas, y realizábase de esta manera:

Simulábase que el alcohol había sido desnaturalizado, con el fin de que no tuviera más gravamen que de 10 pesetas por hectolitro, en vez de 80 pesetas que es el tipo del impuesto para alcoholes neutros.

Las ventas de dicho artículo aparecían en las matrices de las guías encontradas como hechas con destino á Madrid, habiéndose comprobado que no ha llegado á esta corte, procedente de Aranjuez, que es donde la defraudación ha sido descubierta, ni un solo litro.

En cambio, las investigaciones realizadas en la estación del ferrocarril han dado como resultado la comprobación de importantes expediciones destinadas á Cazalla de la Sierra, y el hallazgo en un corralón de las afueras de Aranjuez de unos 7.000 litros de alcohol.

DE MARRUECOS

En la zona francesa.

Efervescencia en el Sur. Rabat, 31.—La crisis minera, que no ha tenido aún solución en Marruecos, ha provocado una gran efervescencia en la población, y muy particularmente entre los indígenas del Sur.

El coronel Le Bruyère acaba, en efecto, de telegrafiar al residente en Rabat diciendo que la agitación en el Sur ha adquirido tales proporciones, que teme no poder por más tiempo mantener la tranquilidad en la región. (Agencia Radio.)

DESDE MELILLA

Conferencias agrícolas

Melilla, 1.º.—El ingeniero D. Carlos Cremades, director de la Granja Agrícola, ha dado en Nador una conferencia á labradores europeos e indígenas para vulgarizar los sistemas de cultivo, á fin de abandonar las rutinas.

Servicio de intérprete en la conferencia el comandante de la Policía indígena D. Juan Lopera.

El nuevo jefe de Estado Mayor

Ha llegado el nuevo jefe de Estado Mayor D. Gerardo Sánchez Monje.

El boycott á la Transmediterránea

Viajeros llegados de Málaga aseguran que los obreros del puerto han acordado negarse á embarcar mercancías de los vapores de la Transmediterránea destinados á Melilla.

El conflicto de la Marina mercante

He aquí el laudo dictado por el Sr. Roselló, como presidente de la Comisión mixta de patronos y obreros que viene actuando en Barcelona en el conflicto de la Marina mercante: «El laudo queda constituido por las siguientes bases:

1.º Reconocimiento por parte de los navieros de todas las Asociaciones de capitanes, pilotos y maquinistas, representadas en el Comité de huelga.

2.º Reintegración inmediata de todo el personal huelguista en las Compañías con la misma jerarquía y antigüedad que tenían. Los armadores se comprometen á acoplar en un plazo próximo de dos meses á cada huelguista en el buque donde se hallaba al estallar el conflicto, y desde luego en los barcos que ello sea posible, al reanudar el trabajo.

Al reintegrarse los huelguistas á los barcos, podrá suceder que haya exceso de personal, y en este caso los que queden excedentes serán necesariamente los que han ingresado en las Compañías con posterioridad al planteamiento de la presente huelga. Se constituirá una Comisión de dos navieros, un capitán y un primer maquinista para resolver las dudas ó incidencias de cualquier clase que pudieran surgir con motivo de la adaptación de estas bases con la vuelta al trabajo.

3.º Quedarán obligados en lo sucesivo los navieros á no emplear en sus buques más que capitanes, pilotos y maquinistas pertenecientes á las Asociaciones de que trata la base 1.ª, sin que estas Asociaciones puedan negar el ingreso en ellas, en las condiciones ordinarias, á los capitanes, pilotos y maquinistas que lo soliciten.

4.º Todo el personal huelguista será reembarcado en sus antiguos puestos, según precepta la base 2.ª y se les abonará los sueldos nuevos (bases 8.ª y 9.ª) desde el día 1.º de octubre.

5.º Los navieros quedarán solemnemente obligados á no ejercer represalias con el personal huelguista ni con los trabajadores del muelle de todo el litoral que por solidaridad hayan secundado el movimiento de los marineros, y éstos á su vez se obligan igual y reciprocamente á no tomar represalias ni contra los armadores ni contra el personal, sin distinción alguna, que actualmente presta servicio en las Compañías.

6.º El capitán, como jefe nato de la nave, embarcará el personal subalterno de cubierta, y de acuerdo con él el primer maquinista el de máquinas sin limitación alguna.

7.º Para los efectos de los sueldos que deben percibir los capitanes y oficiales de cubierta y máquinas, se establecen las siguientes divisiones de clasificación:

Cabotaje.—Zona comprendida desde Bayona, de Francia á Marsella inclusive, comprendiendo todo el litoral de la costa ibérica.

Gran cabotaje.—Zona comprendida entre

los paralelos 35º N. y 20º N. meridianos desde 20º W. Greenwich y 37º E. Greenwich, excepto el Mar Negro, que se considera navegación de altura.

Altura.—Toda navegación no comprendida en las clasificaciones anteriores.

Se entenderá que todo buque de arranque de un punto comprendido en navegación de cabotaje hasta otro cualquiera comprendido en la navegación de gran cabotaje, serán abonados á la dotación los haberes de gran cabotaje por todo el viaje, igualmente cuando un buque arranque de uno de los puertos comprendidos en las clasificaciones primera y segunda para otro puerto comprendido en la navegación de altura, la nómina á cobrar será la correspondiente á navegación de altura por todo el viaje efectuado, aunque en el intermedio hiciera otros puertos comprendidos en cualquiera de las clasificaciones anteriores.

8.º Los sueldos mínimos que percibirán los capitanes, pilotos y maquinistas mensualmente libres de todo gravamen, serán los siguientes: Buques de más de 300 toneladas de arqueo total (vapor, vela y mixtos).

Personal de cubierta

Capitán.—En cabotaje, 1.100 pesetas; en gran cabotaje, 1.250; en altura, 1.600.

Primer oficial.—En cabotaje, 800 pesetas; en gran cabotaje, 900, y en altura, 1.100.

Segundo oficial.—En cabotaje, 600 pesetas; en gran cabotaje, 700, y en altura, 850.

Tercer oficial.—En cabotaje, 400 pesetas; en gran cabotaje, 500, y en altura, 600.

Personal de máquinas

Primer maquinista.—En cabotaje, 1.100 pesetas; en gran cabotaje, 1.250, y en altura, 1.600.

Segundo maquinista.—En cabotaje, 800 pesetas; en gran cabotaje, 900, y en altura, 1.100.

Tercer maquinista.—En cabotaje, 600 pesetas; en gran cabotaje, 700, y en altura, 850.

9.º Buques de menos de 300 toneladas de arqueo total (vapor, vela y mixtos).

Estos buques, cuando hagan navegación de pequeño cabotaje, que es á lo que generalmente se dedican, abonarán en las condiciones expresadas en la base octava los sueldos siguientes mínimos:

Capitán, 800 pesetas; piloto, 600; primer maquinista, 800, y segundo maquinista, 600.

Si hacen navegación de gran cabotaje ó altura se atenderá á los sueldos de los buques de más de 300 toneladas.

Con objeto de dar facilidades á estos buques de menos de 300 toneladas de arqueo total, se entenderá ampliada la navegación de pequeño cabotaje con aquellas que se hagan á los puertos del Sur de Francia hasta Marsella inclusive, y al W. de dicha nación hasta Burdeos inclusive.

Barcelona, á 27 de octubre de 1919.»

Ejército y Armada

Asuntos de Guerra

Destinos.—Se autoriza que cambien entre sí de destinos los comandantes de Intendencia D. Julio González y D. Angel Ayala.

—Pasan á supernumerarios sin sueldo el capitán de Intendencia D. José Viscasillas y el comandante médico D. Rafael Merino.

Profesorado.—Se nombra profesor en comisión de la Academia de Sanidad Militar al comandante médico D. Santos Rubiano.

Matrimonios.—Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al capitán de Artillería D. Francisco Taberner, al de Infantería D. Adalberto de Hevia y al comandante de esta Arma D. José Santori.

Asuntos de Marina

Exámenes.—En los exámenes que para ingreso en la Escuela Naval Militar se vienen verificando en el ministerio de Marina han aprobado el ejercicio de Algebra los opositores siguientes: D. Antonio Flórez, D. Pedro Ponce de León, D. José Piure, D. Miguel A. de Liano, D. L. Pintado, D. Daniel Nevas, D. Diego Gómez y D. Julio López.

Cuerpo general.—Se nombra jefe del taller de torpedos del Ferrol al capitán de corbeta D. Jacobo Rodríguez San Martín.

—Destínase á la escuadra al teniente de navío D. Jesús María de Rotaache.

—Nombrase auxiliar del Estado Mayor del apostadero de Cádiz al teniente de navío don Francisco Jiménez Pidal.

—Se autoriza para que pase en esta corte la revista del próximo mes de noviembre á los tenientes de navío D. Francisco Regalado, D. Manuel de Flórez y D. Jesús María de Rotaache.

—Se destina de ayudante del distrito marítimo de Puebla de Caramiñal al alférez de fragata D. Antonio Bateiro.

Infantería de Marina.—Concediéronse cuatro meses de licencia por enfermo al coronel D. Joaquín Navarrete y de Alcázar.

—Queda en situación de disponibilidad en el apostadero de Cartagena el comandante D. Francisco Bover.

Maquinistas.—Asciende á su inmediato empleo el primer maquinista D. Rafael Sánchez Montero.

Ingenieros.—Nombróse perito inspector en Valencia al comandante D. Luis Ruiz Jiménez.

Asamblea del partido maurista

Para la celebración de esta asamblea se han fijado, con carácter definitivo, los días 10 al 20 de noviembre.

Paralelamente á la disposición de las ponencias presentadas se celebrará una serie de conferencias, á cargo de los ex ministros del partido que formaron parte del último Gobierno presidido por D. Antonio Maura, y en la que éstos explicarán la labor realizada por cada uno de ellos al frente de los departamentos ministeriales respectivos.

Quinta.—Bilbao (handicap).—2.500 pesetas. Distancia, 2.200 metros.

Primero, «Handriettes», de Lieux, montado por Hogson; segundo «Belle Source», de madame Davies, montado por Hopper; tercero, «Thelus», de Cimerá-Martorell, montado por Archibald.

Tiempo, 2 m. 27 s. 4/5. Apuestas: ganador, 28,50 pesetas. Colocados: primero, 12, y segundo, 7.

Después de las carreras se sacaron á pública subasta varios caballos pertenecientes á la cuadra del marqués de Valderas.

El domingo 2 de noviembre, quinto día de carreras.

A. S. DE L.

POR LA SALUD PUBLICA

LA MATANZA DE CERDOS

El alcalde de Carabanchel Bajo, D. Luis F. Castro, nos manifiesta, en contra de lo que se ha dicho, que es cierto que tolere la matanza de cerdos en malas condiciones para la salud pública.

Añade que en aquella localidad se cumple escrupulosamente la legislación de Sanidad y de Mataderos, de tal modo que, recientemente, habiendo resultado un cerdo con triquinosis, ordenó su fusión á presencia de un agente municipal, según está dispuesto, si bien esa orden no pudo cumplirse por haberse incautado de la res el fiscal municipal cuando dicho agente trataba de presenciar la indicada operación.

La prueba de estas afirmaciones se encuentra en el oportuno expediente.

Noticias generales

Ha llegado á Madrid el decano del Cuerpo médico de la Beneficencia municipal de San Sebastián y querido amigo nuestro, don Manuel Bago y Aguirre, que representará al Ayuntamiento de la capital de Guipúzcoa en la asamblea de funcionarios municipales.

En el expreso de anoche regresaron á San Sebastián el Sr. Aguiñagüeta y su bella y distinguida esposa.

En todos los países produce excelentes resultados el Licor del Polo; pero sobre todo en aquellos en que las aguas potables contienen, como sucede en muchas provincias de España, principios nocivos al esmalte dentario.

Ha regresado de sus posesiones de la Mancha el inspector general del Cuerpo de Ingenieros agrónomos y profesor de la Escuela, D. Antonio Botija y Fajardo, ex diputado á Cortes por Sigüenza.

Hoy ha regresado de Zarauz el afamado médico de la Asociación de la Prensa, y que lo ha sido de la Escolta Real, D. Emilio Fuertes, habiendo dejado en el período de convalecencia á la hija del duque de Lécera, nieta de la marquesa de Manzanedo, por quien fué llamado en consulta.

El ex diputado á Cortes por Motril don Isidro Romero Cibantos, auditor de la Armada, tendrá su destino en esta corte, en el ministerio de Marina.

Se encuentra enfermo hace días el senador del reino é inspector general de la Compañía de Teléfonos, D. Eduardo Estelat.

El domingo, á las diez y media de la mañana, se celebrará sesión clínica pública en el Hospital del Niño Jesús.

Se presentarán las siguientes comunicaciones: doctor Cavengi, «Dextrocardias congénitas»; doctor Arquellada, «Estrechez congénita de recto».

Al poner en marcha un automóvil en el garaje de la calle de Montesquiza, se produjo herida de pronóstico grave el mecánico Marcelino García Álvarez, de diez y ocho años, domiciliado en la calle de Montealeón, 5.

Ingresó el herido en el Hospital de la Princesa.

En las Caballerizas Reales recibió una cox, que le ocasionó una herida grave, Basilio Daza Nieto, de veintidós años de edad, domiciliado en la calle de Lavapiés, número 41, entresuelo.

El herido ingresó en el Hospital de San José.

En el paseo de San Antonio de la Florida chocaron un tranvía y un volquete. Los dos vehículos sufrieron daños, y una muía resultó con heridas de importancia.

Agrupación de antiguos exploradores

En el mes de diciembre próximo celebrará esta Agrupación una exposición de tarjetas postales, cuya finalidad es desarrollar el amor á la patria española por el conocimiento de las bellezas de todo género que atesora. Así, pues, en esa exposición habrá postales que reproduzcan paisajes pintorescos, edificios históricos, monumentos arquitectónicos, riquezas artísticas, tipos y costumbres populares de las diversas regiones de España, etc. Esas postales podrán ser impresas ó reproducidas por cualquier procedimiento manual (pintura, dibujo, fotografía, etc.).

La concurrencia á este certamen está abierta desde esta fecha para todas las entidades ó individuos españoles, que podrán remitir sus postales, sin limitación de número, al domicilio de la Agrupación de Antiguos Exploradores, calle de Olib, número 4, Madrid, hasta las veinticuatro horas del día 30 de noviembre.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

EXTRANJERO

Dos notas de von Lersner sobre la evacuación de las provincias bálticas

Londres, 1.º.—Mr. Von Lersner ha enviado á la Secretaría de la Conferencia dos notas, fechadas el 29 de octubre.

Una para pedir á los aliados apresuren la partida de la Comisión encargada de vigilar la evacuación de las provincias bálticas, y otra para pedirles fijen la fecha de una reunión en Berlín antes de que se ponga en vigor el Tratado.

Esta reunión deberá fijar el modo de la evacuación de las tropas alemanas de la Alta Silesia y tomar las medidas necesarias. Además, la Comisión interaliada ha de fijarse en los medios que haya que disponer para sostener el orden en dichas comarcas. (T. S. H.)

Disculpas

Nauen, 1.º.—El «Berliner Lokalanzeiger» comenta así la decisión del Gobierno alemán de quitar los derechos de ciudadanía á todos los soldados alemanes que hasta el 11 de noviembre no hayan vuelto aún de los países bálticos: «El Gobierno alemán ya no puede hacer más para imponer á las tropas la voluntad de los aliados y ha acudido á una medida draconiana. Lo cierto es que la disposición ha de ser tomada muy en serio por las tropas, á cuyo espíritu de disciplina se apela por última vez. Por lo demás, la Comisión aliada podrá enterarse entretanto de todo lo que el Gobierno realizó para dar autoridad á sus órdenes, las cuales hubieran sido cumplidas en el acto bajo el antiguo régimen. Ningún Gobierno del Mundo hubiera podido hacer más de lo que intentó Alemania en este terreno.» (T. S. H.)

Frente á Petrogrado

Londres, 1.º.—De Copenhague: Un comunicado del Estado Mayor del ejército del general Yudenich anuncia que continúa con éxito la ofensiva de las fuerzas blancas al Oeste de Krasnoeselo.

Por el contrario, noticias recibidas de Reval aseguran que la iniciativa está por completo en manos de los bolcheviks, ante los cuales ha tenido que replegarse Yudenich. (T. S. H.)

La actitud de Finlandia

Nauen, 1.º.—El jefe del Gobierno ruso del Noroeste, Manosoff, llegó á Helsingfors para negociar con el Gobierno y los jefes de partido finlandeses sobre una participación del país en una campaña contra Rusia. (T. S. H.)

Se entablan negociaciones?

Nauen, 1.º.—Noticias de Bohemia dicen que Kramarsch ha sido llamado á Rusia por los representantes de los partidos burgueses rusos en París y por los mismos revolucionarios y socialdemócratas rusos, para conseguir una unión de todos los elementos democratas rusos en una lucha común contra el Gobierno soviético y para crear una república federal rusa. Se asegura que la Entente aprueba este viaje, habiendo transportado á Kramarsch en un buque de guerra á un puerto de Rusia. (T. S. H.)

Una discusión violenta

Lima, 31.—El ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno Leguía ha publicado una carta, en la cual critica violentamente la política exterior del Gobierno precedente, lo cual ha suscitado una viva polémica en la Prensa.

Se teme que esta discusión, por las graves revelaciones que se van haciendo, produzca agitación en la situación diplomática americana. (Agencia Americana.)

Nuevo servicio aéreo

Buenos Aires, 31.—Inaugurados los servicios aéreos de la Compañía francesa de transportes con el Norte de la República, existe un gran entusiasmo por estos viajes, á tal extremo, que hay inscripciones, esperando turno, más de 500 personas, entre las cuales figura el jefe de la Misión francesa de aviación.

Los aerobus aterrizarán en Rosario y en Córdoba. (Agencia Americana.)

Movimiento sindicalista en Córdoba

Los campesinos irán á la huelga. Córdoba, 31.—Rumorase que el próximo día 3 se declararán en huelga los campesinos cordobeses, afirmándose que esta huelga está relacionada con un movimiento sindicalista que radica en Barcelona.

Siguiendo una pista. Esta noche ha llegado de Sevilla el comisario de Policía de aquella capital, acompañado de dos agentes.

Poco después de su llegada conferenció con el gobernador.

Se asegura que vienen siguiendo la pista de unos sindicalistas que están reclamados por un Juzgado de Sevilla.

Esta noche han celebrado los campesinos una reunión, tratando de las bases para la contratación del trabajo.

Mañana celebrarán los patronos agricultores una asamblea.

Huelga solucionada. Se ha solucionado la huelga de zapateros, habiéndoseles concedido un 50 por 100 de aumento en el jornal.

Entre los obreros reina excitación. Observase cierto movimiento obrero, que es atribuido á los manejos de los sindicalistas.

Un periódico de la noche asegura que hace varios días estuvieron en esta ciudad varios sindicalistas catalanes, que venían comisionados para hacer labor sindicalista.

Esta noche se han reunido los ferroviarios de la Compañía de ferrocarriles Andaluces de esta sección.

# Noticias é informaciones taurinas

**Para Chicuelo, un alazán gallardo y fiero.— Contratos por docenas:**

Manuel Jiménez (Chicuelo) es de los toreros que sólo piensan en su profesión, y durante el invierno, en las rigurosas vacaciones invernales, pasa el tiempo toreando.

Dentro de pocos días saldrá para Salamanca, donde pasará el invierno entrenándose en las ganaderías de aquella región, que es donde el novel torero ha toreado mucho tiempo, y guarda por ello gran afecto á varios ganaderos, que le dejaron torear las vacas de su propiedad.

Ahora Chicuelo empezará la enseñanza del acoso y derribo, y llevará para este objeto una soberbia jaca que le han regalado los hijos de Miura, y que según dicen los que la han visto es un magnífico ejemplar alazán de la yeguada mitrena.

Para el año que viene ya tiene un crecido número de peticiones de contratos.

Hasta ahora parece que ya ha dado el ansiado «sí» á las Empresas de Granada, Ecija, Linares, Córdoba, Albacete, Sevilla (Maestranza), Zaragoza y Valencia.

Las Empresas de Barcelona no le bastaban; una de ellas le ofrece seis corridas, y otra ocho, en condiciones verdaderamente excepcionales.

### «La afición taurina»

El Club Gallito-Belmonte ha empezado la publicación de un semanario que se titula «La afición taurina», y que es un periódico de seria y amplia información, no sólo de cuanto se refiere á los asuntos de toros y toreros, sino los que se relacionan con espectáculos teatrales.

Nosotros le auguramos—y tal es nuestro deseo—una larga y próspera vida al semanario citado.

**Una tarjeta que es un contrato en blanco.— El sitio de Bilbao y los cantonales de Cartagena :**

Sánchez Mejías puso sitio, según frase feliz, inspirada de Corrochano, á Bilbao, y ahora á las puertas de Cartagena, en la plaza de Murcia, armó una revolución con su torero, que va á ser más nombrada que los famosos cantonales de Cartagena.

En esta última población, los aficionados se han quedado muy disgustados al saber que por consecuencia de su herida no podía torear el próximo domingo.

La Empresa de Murcia, y en su nombre D. Anselmo Lorenzo, representante de la misma, le ha entregado una tarjeta, que por su reverso dice: «Contrato en blanco para las corridas de 1920.»

Y como el que no corre vuela, parece que Cartagena también se disputa con Murcia el llevar á Ignacio á la corrida de aquella población.

Bilbao quedó sitiada y el sitiado capituló en manos de Mejías, porque ya aquella Empresa, que como se ve no se duerme, le pide precio y condiciones para cuatro corridas, tres de las afamadas que á todo postín se celebrarán durante el mes de agosto y una que se verificará en el mes de mayo.

### Corrida invernal

Según noticias que á nosotros llegan, se proyecta celebrar en Murcia una corrida el día 25 de diciembre.

Si la plaza de Murcia abre sus puertas, tapándose con la benignidad del clima, los novilleros Manuel Navarro y Patricio Hernández despacharán sus reses de la propia Andalucía.

### En Coruña, Fandiño y sus corridas :

En Coruña han empezado ya los trabajos de organización para sus corridas.

Piensen dar tres corridas, que se verificarán el último día de julio, 1.º de agosto y el 8 del mismo mes.

El empresario D. José Fandiño ha empezado tan activamente la organización de las corridas, que más bien parece que éstas se han de verificar dentro de ocho días que no el verano que viene.

La base del cartel es Joséfo Belmonte y Sánchez Mejías, que sin tiempo para limpiar la suela, como ellos dicen, tendrán que atravesar España del uno al otro coplín, dirigiéndose á esta población gallega desde Valencia al terminar las ferias.

### Cincuenta mil pesetas de ganancia y que lo entren moscas :

Según un aficionado de la tierra de la Pizarica, la Empresa de la Plaza de Toros de Zaragoza ha obtenido una ganancia en las corridas de feria que supera algo á diez mil duros.

«Unos manifestaban, me decía, que por no figurar Gallito faltaba en el cartel un elemento de verdadera fuerza; otros, Belmontistas, se mostraban satisfechos con la actuación del fenómeno de Triana; pero uno de la Empresa que tan sumamente bien representa Niconor Villa, resumió todo diciendo: «Que digan lo que quieran, 50.000 pesetas y que nos entren moscas.»

### Los caballos flacos y los toros gordos de Villagodio :

El marqués de Villagodio es, además de un ganadero escrupuloso, un entusiasta, muy inteligente, de las cuestiones hípias.

Posee varios caballos de carrera, y si bien estos jacos, que valen un mundo de pesetas, flacos y larguiruchos, parece que están deseando llegue la hora del pienso, los toros, en cambio, se distinguen por lo gordos y bien presentados.

El citado ganadero está siendo muy felicitado por lo bien y mucho que sus caballos han corrido—más que el tío de la lista, según el dicho vulgar—, y además por la campaña que en las plazas han hecho sus toros.

A pesar de lo numerosa que es su ganadería, solamente le foguearon un toro después que los picadores, por el poder que tenía, le

tiraban sin piedad «al pico de la paleta» y le metieron la puya, la arandela y hasta la palmatoria. El animalito, después de tres caricias de esta especie, no quiso más cuestiones, y se mandó foguearle.

En compensación de este único toro que se quemó, ha enviado á las plazas toros y novillos que han resultado de bandera, y que entre tanto toro y novillo bravo y duro no haya habido más que uno quemado injustamente, nada tiene de particular y no desluce el conjunto, porque, además, hay que considerar—según decía el que me lo contaba—que es muy raro el que no salga en una familia numerosa un hijo de mala cabeza, que de más que hacer y haya que nombrarle más que á los que se portan bien.

A las felicitaciones que recibe el marqués de Villagodio unimos la nuestra, porque á nosotros, siempre partidarios del «toreo macho», nos agrada ver toros bravos, duros y con la edad que deben tener, no la que por complacencias de unos y otros se autoriza hoy, y que dá origen á que impere el becerreo.

### Los Cecillos de Vista Alegre :

Cecilio García (Tabernerín) fué el diestro que actuó en el tercer toro de la corrida verificada en Vista Alegre á beneficio de las familias de los naufragos del Valbanera, y no Cecilio Alvarez, como se dijo.

Tabernerín nos suplica rectificásemos esta equivocación, que nada tiene de particular cometiera, porque cualquiera es el guapo que conoce á todos los Cecillos y no Cecillos que pisan el ruedo de la vecina plaza carabanchelera.

### No hay corrida en Bilbao

Como ya dijimos, había proyectada una corrida en Bilbao, componiendo el cartel seis toros de Goizueta (antes Gamero Civico) para las cuadrillas de Rafael el Gallo, Fortuna y Chicuelo.

Todo se ha desbaratado, y la corrida, con el mismo cartel, se verificará—caso de que á esta Empresa le arrienden la plaza—en el mes de marzo.

El motivo de la suspensión ha sido que Rafael el Gallo no quiere torear más este año, y aun organizándose el espectáculo con Fortuna y Chicuelo, era muy arriesgada la celebración del espectáculo, porque ahora el tiempo está poco favorable para los espectáculos al aire libre, sobre todo en Bilbao, donde tanto llueve, y no se podía aplazar para el domingo siguiente, porque Fortuna tiene que presentarse en el cuartel del regimiento de Garelano el día 25.

### En la heroica Zaragoza y en la invicta villa de Bilbao :

Una Empresa particular está haciendo gestiones para subarrendar la Plaza de Zaragoza, y según noticias, parece que el empresario actual, Sr. Salgueiro, está dispuesto á traspasar el negocio taurino zaragozano, quedándose únicamente con el de la Plaza Vieja de Sevilla.

Los que explotan la Plaza de Bilbao terminan ya pronto el tiempo de su contrato, y no tardará mucho en salir á Subasta, excluyendo, como de costumbre, los meses de mayo y agosto, en los que se verifican espectáculos taurinos á beneficio de los establecimientos de Caridad.

### Con rumbo hacia allá

El matador de toros cordobés Manuel Rodríguez (Manolete) embarcará, según dicen, el día 15 del próximo mes de noviembre en Cádiz á bordo del «Satrústegui», dirigiéndose á Colombia.

Manolete, que ha permanecido completamente «bortao» y sin torear durante toda la campaña taurina por estar enfermo, lleva un contrato de seis corridas.

### La segunda etapa de un novillero :

Manuel Gracia, el valiente novillero de Zaragoza, se retiró del toro hace tiempo; pero sintiendo la nostalgia de los aplausos de las plazas, volvió de nuevo á ellas con más entusiasmo que en su primera etapa novillero.

De su última campaña ha desmentido aquello de que nunca segundas partes fueron buenas, porque en las veinte novilladas que toreó—perdió doce por lluvia y otras causas—consiguió un éxito notorio en la mayoría de ellas.

En todas alternó con los de más fama de su categoría, alternando con Carnicerito, Ernesto Pastor, Valencia I y II, Serranito de Córdoba, Joséfo de Málaga, Blanquito, Montañésito y Parejito.

Mató toros de Abaserrada, Moreno Santamaría, duque de Tovar, Benjumea, Gregorio Campos, Antonio Fuentes, Cebaleda (antes Carricari), Fermín López y otros de procedencia acreditada.

Actualmente tiene ya proposiciones para torear de las Empresas de Barcelona, Sevilla, Málaga, Valencia y Zaragoza, su país natal, donde disfruta de un cartel muy grande.

P. ALVAREZ

### Integridad é intestinal

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos.

### UNA REAL ORDEN

### El transporte de naranja

El ministerio de Abastecimientos ha dictado la siguiente real orden:

«Con el fin de someterse á una adecuada reglamentación los transportes de naranja que desde la región de Levante hubieran de efectuarse durante la campaña del año próximo pasado, se dictó, después de practicada amplia información, por este ministerio la real orden de 26 de octubre de 1918, al amparo de cuyas prescripciones pudo desenvolverse el

servicio relacionado con tan importante tráfico, con positiva eficacia y celeridad é indudable beneficio, tanto para el interés general de los abastecimientos como para los particulares, representados por las Cámaras ó Sindicatos Agrícolas que á la sazón se hallaban constituidos.

El artículo 3.º de dicha soberana disposición preceptúa que sólo serán concedidos los porcentajes de material para los transportes del referido fruto á las Cámaras ó Sindicatos que en la fecha de la misma tuvieren existencia legal, y conoquiera que en el año transcurrido se han constituido otros, á los que no podría alcanzarse la aplicación de tal precepto si, como es de notoria equidad, no fuesen equiparados á aquéllos, á fin de que puedan en la próxima campaña acogerse á los beneficios del régimen establecido los constituidos con posterioridad.

Su Majestad el Rey (q. D. g.), á propuesta de la Delegación Regia de Transportes, se ha servido disponer que á los efectos de la limitación impuesta por el artículo 3.º de la real orden de 26 de octubre de 1918 para la concesión de porcentaje de vagones para el transporte de naranja durante la próxima campaña, se considere como fecha límite para el reconocimiento de la anterior existencia legal de las Cámaras ó Sindicatos Agrícolas á quienes hayan de alcanzarse los beneficios del régimen establecido por aquella soberana disposición, la de 26 de octubre del corriente año; á todos los que en la misma se encuentren constituidos, les será aplicable el referido precepto.

De real orden lo digo á V. I. para su conocimiento, y de la Delegación Regia de Transportes y demás efectos.

Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid 31 de octubre de 1919.—C. de San Luis.»

### Sardinas sin espina Cruz Roja

De la Casa Brien y C.º Probadas. Inmejorables

### BANDA MUNICIPAL

### Concierto en el Retiro

Programa del que se celebrará el domingo, á las once y media de la mañana:

1. Marcha de El Profeta.—Meyerbeer.
2. Tres danzas: a, Menuet; b, Moussette; c, Tambourin.—Rameau.
3. Los maestros cantores de Nuremberg (preludio del acto tercero, vals de los aprendices y marcha de las Corporaciones).—Wagner.
4. La llama, intermedio (marcha fúnebre).—Usandizaga.
5. Prólogo de Mefistófeles.—Boito.

### Boletín religioso para mañana

### Domingo 2 de noviembre de 1919 :

Santos del día.—Santos Victorino, obispo; Justo, Tobias, Agapio, Eudocio y Victoria; mártires; Teodoro y Jorge, obispos; Ambrosio, abad, y Marciano, confesores, y Santa Eustaquia, virgen y mártir.

La misa y oficio san de la Dominica, con rito semidoble y color verde.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Caballero de Gracia; á las ocho, exposición de S. D. M.; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las cuatro y media, ejercicios y procesión de reserva.

En la Catedral, á las nueve y media, misa conventual.

En las parroquias, á las diez, con explicación del Santo Evangelio.

En la Capilla Real, á las once, misa solemne.

En la Encarnación, á las diez.

En Santa María de la Almudena continúa la novena á su titular; á las diez, misa solemne.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, á las ocho, misa de Comunión.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), á las seis de la tarde, ejercicios.

Novenas y mes de Inmias.

En Santa Cruz, á las seis, predicando don Juan Pablo Biesá.

En Covadonga, á las cinco, predicando D. Francisco Solís.

En San Millán, á las seis y cuarto, predicando el Sr. Núñez.

En San Martín, á las cinco y media, predicando el Sr. Sanz de Diego.

En Santiago, á las seis, predicando don Román Poy.

En San Marcos, á las seis, predicando don Angel Lázaro.

En la parroquia de los Dolores, á las cinco y media.

En San Luis, á las seis, predicando D. Rafael Moreno.

En San Ginés, á las cinco, predicando D. Antonio Torroba.

En San Ildefonso, á las cinco y media, predicando el P. Modesto Barrio.

En San Sebastián, á las cinco y media, predicando D. Cayo Arrués.

En San José, á las cinco y media, predicando D. Manuel Fernández.

En el Cristo de la Salud, á las seis, predicando el Ramón López.

En las Benedictinas de San Plácido, á las seis, predicando un padre benedictino.

En las Carmelitas de Maravillas, á las cuatro y media.

En el Buen Suceso, á las cinco y media, predicando D. Plácido Verde.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, á las cinco, predicando el padre Larraya.

En la iglesia Pontificia, á las seis, y predicando el padre Sordo García.

En las Calatravas, á las seis y media, predicando D. Rogelio Jaén.

En las Magdalenas, á las cinco y media, predicando D. Mariano Benedito.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y en la parroquia de Santos-Justo y Pastor, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo, ó de los Angeles en su parroquia.

Espíritu Santo.—Adoración Nocturna. Turno Corpus Christi



## MATERNIDAD

Los sufrimientos, las fatigas de la maternidad han agotado vuestras fuerzas. Vuestra sangre, tan magníficamente prodigada, hoy está empobrecida, debilitada, gastada. Y sin embargo, más que nunca necesitáis una sangre rica y vigorosa, pues todavía y por espacio de largos meses la vida de vuestro hijo depende exclusivamente del vigor y de la riqueza de vuestra sangre.

Así, para renovarla y reconstituir vuestras pérdidas fuerzas, prudentemente haréis si durante el periodo de la lactancia tomáis PÍLDORAS PINK, que os sostendrán y os reconfortarán, dandoos una sangre joven, fuerte, generosa, de donde manará, potente y pura, la fuente de vida donde el pequenuelo que ya os debe la existencia hallará la salud, es decir el comienzo de la felicidad.

## LAS PÍLDORAS PINK son para la joven mamá lo que la leche es para el niño.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas la seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que continen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

## El cartel para el día 2

REAL.—3. Orquesta Sinfónica.—Cuarto concierto de abono, bajo la dirección del señor Arbós.

ESPAÑOL.—5,30. Don Juan Tenorio.—10. Don Juan Tenorio.

PRINCESA.—Compañía dramática Atenea. 5,30. El diablo.—10,15. El diablo.

COMEDIA.—Compañía cómico-dramática.—5. Faustina.—10,30. Faustina.

LARA.—4,30. Febrerillo el loco. (Gran éxito.) 6,30 (función entera), Febrerillo el loco y La casa de los Milagros.—10,30. Febrerillo el loco. (Gran éxito.)

CENTRO.—5,30. Don Juan Tenorio.—10. Don Juan Tenorio.

ESLAVA.—4. La Argentinita.—5,30. El corazón ciego.—10,15. Rosina es frágil. El médico á la fuerza y La Argentinita.

CERVANTES.—Compañía Simó Raso-Ramírez.—4. Mi querido Pepe.—6,30. Fortunato y El voto de Santiago.—10,30. Lo que tú quieras y Mi querido Pepe. (Grandes éxitos de risa.)

INFANTA ISABEL.—4,30 (popular), Tortosa y Soler.—6,15. La alegría de los otros.—10,15. ¿Tienen razón las mujeres?

APOLO.—4. La madrina.—6,30 (extraordinaria), Pancho Virodo y Sábico en el mundo.—10,30 (especial), Pancho Virodo.

REINA VICTORIA.—4 (especial), Los trovadores.—6,15 (especial), La duquesa del Tabarín.—10,15 (especial), Las Verónicas.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—4 Los perros de presa (cuatro actos, diez cuadros). 6,30 (especial). Con toda felicidad y El monaguillo de las Descalzas (dos actos, once cuadros).—10,30. Con toda felicidad y El monaguillo de las Descalzas (dos actos, once cuadros).

COLISEO IMPERIAL.—3,45. Don Juan Tenorio.—6,30. Don Juan Tenorio.—10,15. Don Juan Tenorio.

NOVEDADES.—4. El huertecillo.—5. El primer fresco.—6,15. Primer amor.—7,15. La Pitiusilla.—9,15. Los novios de las chachas.—10,30 (doble). El estudiante y La Pitiusilla.

FUENCARRAL.—Compañía cómico-dramática.—A las 4, 6,30 y 10, Don Juan Tenorio.

MARTIN.—4. Cambios naturales.—5,15. Enseñanza libre.—6,30 (doble), La Chicharra y Las corsarias.—10,30 (doble), El Club de las informadas y Las corsarias.

LATINA.—Compañía dramática de Manrique Gil.—3,45. El orgullo de Albacete.—6. Don Juan Tenorio.—9,45. Don Juan Tenorio.

CIRCO DE PRICE.—Catedral de las Variedades.—A las 4,30, 6,30 y 10,30, tres grandes funciones. Despedida de Nafi la Bilbaitina. Exito de Miss Aurora. Hermanos Mojica, San Ho, Kook, Miss Ketti, Trio Americano, Troupe Albertinis, The Marconis, Arafel y Pippo y Seiffert.

TRIANON PALACE.—5,30 y 7 tarde; 10 noche. Cinematógrafo y variedades. Gran éxito de Hermanas Riche y Hemfina Woves. Exito inmenso de Georgina Violeta y Meredithas Serós. Butaca, una peseta. (En la sesión de la noche las variedades empezarán á las once y cuarto.)

CINE IDEAL.—Tarde, á las 4 y á las 6. Noche, á las 9,30.—Programa americano.—Por secciones.—El otro yo, La ilustre fregona, Bartolo y la colegiala, El enigma del silencio (15.º episodio, fin de la serie), Estreno, Bartolo y los pantalones, Estreno, La ciudad de los camaradas (por el gran actor yanqui Tom Moore), Estreno, Amarguras de Ambrosio (muy cómica, dos partes).

## CARRILES

1.500 toneladas, carriles beigas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA. PELIGROS. 3. ENTRESUELO

## Compañía Trasatlántica

El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA», de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 1.º de noviembre próximo de Barcelona, el 2 de Málaga y el 4 de Cádiz, para Canarias, Montevideo y Buenos Aires, en expedición ordinaria.

El vapor «MANUEL GALVO», de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del próximo noviembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, en expedición ordinaria para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondientes á la línea de Venezuela-Colombia.

El vapor «ALFONSO XIII», de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 11 de noviembre próximo de Bilbao, el 12 de Santander, el 13 (escala eventual) de Gijón, el 14 de Coruña y el 15 de Vigo, en viaje comercial para la Habana y Nueva York.

Profesora extranjera diplomada se ofrece para lecciones de ruso, francés y alemán y para acompañar ó educar señoritas y niños. Dirigirse á la calle del Prado, 13, segundo izquierda.

Los mejores vinos y licores Hijos de Antonio de Torres (S. en C.) MALAGA

Conservas de Pescados Y. V. VILLARIAS SANTOÑA (SANTANDER)

Tos, gar... Estimas Caldeiro. Ptas. 1,50.

ALHAJAS Plaza Mayor, número 23, esquina á Ciudad Rodrigo. Esta casa tiene orden de comprar joyas para casa extranjera. Tasador autorizado.

MUSSEL Champagne de moda El más selecto PIDASE EN TODAS PARTES

EXITO DE LIBRERIA Se ha puesto á la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana. MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA TREC PESETAS en todas las librerías. Para pedidos, en la de Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, factor, 7.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, no lino, material de hierro y motores. Peligros, S. entronca. S. A. LA VASCONGADA

ASMA ESPIC. Curación segura y radical con los cigarrillos. Tod. Paris 21, rue de Valenciennes. Exigir la marca E. SPIC.

El Lobo de Rusia LIQUIDACION DE PIELES. Talleres de reparaciones a precios reducidísimos. EXPOSICION Y VENTA MONTERA, 33, dentro casa Hernandez.

VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP. A

DE CADIZ. SERVICIO QUINCENAL FIJO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. SERVICIO MENSUAL AL Brasil, Uruguay y Argentina.

Los vapores de esta Sociedad están dotados de lo mejor sin hilos, de todo lo adelantos y comodidades para la navegación.

INFORMARAN SUS ARMADORES: PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPANIA, CADIZ

El Trust Regulador (S. A.) Anticuchos, 125 pesetas, coka, ovoides, leñas, y achin olivo. Contrato anticuchos. Grandes existencias en all pacenes. Peñuelas, 10, TEL. 60-64. Necesito corredores. Bur na comisión

PREPARACION PARA COZAREOS

La mejor se obtiene en la Academia que en San Mateo, 30, tienen establecida, en estrecha colaboración, Ingenieros y oficiales del Cuerpo. Informes y matriculas de 4 a 5 tarde.

VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pidanse en todos los hoteles y restaurants. CONCEDEDIDA DEPOSITOS EN MADRID. Sras. Hijas de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

JUBOL. Única medicación racional del intestino. Estreñimiento, Enteritis. El mar suministra agar-agar, esta alga marina que entra en la composición del JUBOL. OPINION MEDICAL: Si el intestino pareciese por el abuso de drogas y lavativos...

Globéol da fuerza. Convalecencia. Anemia, Débiles, Tuberculosos, Neurosténicos. TOMEN USTEDES GLOBÉOL. OPINION MEDICAL: Extraído del serum y de los glóbulos de la sangre, el Globéol es...

UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA QUEBRADURA. RESULTADOS NOTABLES. Miles de personas dejan sus brageros y son completamente curadas. Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas medicas...

ANUNCIOS Montera, número 19.

AGENCIA BAVAS 9, PRECIADOS, 9. (SUCURSAL EN ESPAÑA). Anuncios nacionales y extranjeros. Comisiones de publicación en toda la España. Presupuestos gratis. Pidanse en las oficinas. Teléfono 3.869. Madrid. PERDIDA: Perro perseguidor blanco, manchas negra, atiende por Linda; gratificaremos a quien lo presente o indique paradero. Alcalá, 128. CAFES: Y TES de todas clases. CHOCOLATES elaborados a mano. PLAZA SANTA ANA, 12. AVISO: La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA.

XVII ANIVERSARIO EL SENOR Don Antonio González Careaga FALLECIO El día 2 de noviembre de 1902 R. I. P. Sus hijos, hijos políticos, nietos, nietos políticos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el día 2 en las parroquias de Santa Bárbara y de San Luis Obispo y en el oratorio del Espíritu Santo y Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su eminencia el cardenal arzobispo de Toledo, los excelentes señores señores nuncio apostólico de Su Santidad y obispos de Madrid-Atocha y Vitoria se han dignado conceder las Indulgencias de costumbre.

Hernias (quebraduras), relajaciones, vientre abultado ó descendido, dilatación y descenso del estómago, dislocaciones de la matriz, riñón móvil, etc. Pocos enfermos desconocen el fatal desenlace de la estrangulación: la muerte entre los más horribles sufrimientos; y que tales achaques causan persistentes sufrimientos y tristeza, motivan la vejez y aun la muerte prematura. Sépase que esta Casa es la única que posee elementos técnico-científicos para combatir eficazmente tan molestas como peligrosas dolencias...

ANUNCIOS Valverde, núm. 8. E. CORTÉS ESQUELAS Valverde, núm. 8.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra). SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Rambla Cataluña, 78. Telegramas, Telefonemas DUNLOP

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ANEMIA, DEBILIDAD, Verdadero HIERRO QUININO. REMEDIO ANTISEPTICO de incomparable eficacia SON LAS PASTILLAS VALDA QUE EVITAN Y CURAN la Tos, los Resfriados, Afecciones de la Garganta recientes ó inveteradas, Bronquitis agudas ó crónicas, Catarros, Gripe, Trancazo, Asma, etc. PERO HAY QUE TENER ESPECIAL CUIDADO de no EMPLEAR más que LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA. PEDIRLAS, EXIGIRLAS en todas las Farmacias en CAJAS de Ptas. 1.50 CON EL NOMBRE VALDA en la tapa. AGENTES GENERALES; VICENTE FERRER y C. BARCELONA

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA WILLIAM S. RICE (S. 1.035), 8 & 9, Stoneycutt Street, Londres, E. C., Inglaterra. Nombre Dirección

rápida Calefacción por gas y económica con las acreditadas Estufas radiadores Auer con mango de cerro. Cocinas, hornillos, calentabños, etc.—Casa Auer Plaza de Santa Catalina de los Donados, 2. Tel. 16-83 M

Para anisados, Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs. FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINI (Sevilla) DIA 2 NOVIEMBRE 1919 PRIMERA EXPOSICION

«VALET» Auto Strop Safety Razor EN LA ARMERIA Y OBJETOS DE SPORT AGUILAR, HERMANOS CARRETAS, 5, MADRID

Publicidad económica

CINCO CÉNTIMOS POR PALABRA :: CADA ANUNCIO PAGARÁ DIEZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

COMPRAS Y VENTAS Se vende en Puente Vallecas, calle Nicasio Méndez, económica casa y solar con fondo de 16.000 pies. Razon: Magdalena, 17, conveciones. Rayos X. Reconocimientos médicos estómago. Especialista en enfermedades gástricas. Consulta particular. Corredora Baja, 5.

ENSEÑANZA Bachillerato en un año, garantizado. Escribid: P. Gabriel, Carretas, 4, Madrid Express.

ESPECIFICOS Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, la oficina de García Moro, clasificada en primera categoría por el gran de Farmacéuticos.

OFERTAS Y DEMANDAS Diner sobre fincas, Madrid, provincias, testam. entarías, resguardos Banco España, usufructos, nuda propiedad. Magdalena, 4, entresuelo. Horas, cinco a ocho. Joven 20 años, mecán. gráfico, sabiendo francés y práctico en trabajos de oficina, con certificaciones y buenas referencias desde su colocación Madrid y provincias. Apartado 810, Madrid.

Sea galante, obsequiando con su retrato hecho por Roca, Tetuán, 20.

PERDIDAS Perdida. Tresillo caballero y ajustador, miércoles noche. Gratificarán bien, Casa Baja 13, portero.

CON ESTE SENCILLO Y REDUCIDO APARATO SIN MAS MAQUINAS PUEDE VD. MISMO FABRICAR LUZ ELÉCTRICA SUFICIENTE PARA ALIMENTAR 90 LAMPARAS DE 10 BUJIAS CONSUMO DE GASOLINA INSIGNIFICANTE. ASTER S. A. - Lesitad, 6 - MADRID

LINOLEUM Esteras, Terciopelos, gran calidad a mitad de precio. Teléfono 20-20. J. Salinas, 5, Caranza, 5. CURACION RADICAL Y RÁPIDA SANTIAGO MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes. Exigir la Firma: PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.